
Proletari din toate țările, uniti-vă!
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BRIGADA „SCÎNTEIITINERETULUI * TRANSMITE DIN JUDEȚUL ILFOV
în tot mai multe unități agricole intră în actualitate

SECERIȘUL ORZULUI
Cînd am surprins această ima

gine pe tarlalele cooperativei 
agricole de producție Hodivoaia, 
in Bărăganul ilfovean se de
clanșase secerișul orzului în mai 
multe unități : Mînăstirea, Chir- 
nogi. Vedea, Mihăilești, Budești, 
Oltenița, Prundu. Dealtfel, în 
mai toate consiliile unice agro
industriale ilfovene, coacerea 
mai timpurie a cerealelor pă- 
ioase, favorizată de evoluția 
climei și de tehnologiile aplica
te, a impus desfășurarea cu 
operativitate a lucrărilor de 
pregătire și organizare a cam
paniei de seceriș, cea mai am
plă campanie a verii. „Recolta 
de cereale se anunță deosebit 
de bună in unitatea noastră, ne 
spune tînăra ingineră șef Iulia 
Panteș, prevăzindu-se substan
țiale depășiri atît la orz cit și 
la grîu". Mecanizatorii Dumitru 
Bangă, Ion Mareș, Nicolae Pi
tulice și Valter Dobrin, care 
trag primele brazde la secerișul 
orzului, confirmă, prin greuta
tea rodului adunat în buncăre, 
depășirea producțiilor la hectar 
cu 300 kg față de cele 4 000 pla
nificate. Operativ, 18 remorci 
preiau recolta pentru a o 
transporta la baza de recepție, 
de unde rezultatele analizelor 
de laborator sint de asemenea 
foarte bune : umiditatea — 14 
la sută, greutatea hectolitrică —

La cooperativa ilfoveană Hodivoaia — un start bun la secerișul orzului. Recoltele mari vor /j puse in cel mai scurt 
timp la adăpost
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Rezolvarea concretă, operativă 
a tuturor problemelor

O inițiativă a Comitetului ju
dețean Bihor al U.T.C. se apli
că de aproape un an cu rezul
tate dintre cele mai bune. Este 
vorba despre faptul că ședin
țele do birou (uneori și cele de 
secretariat) nu se mai desfă
șoară la sediu, ci în unitățile

Locuințe moderne pe șoseaua 
Colentina din Capitală 
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cimpia dunării

70. Pe înțelesul tuturor aceste 
valori înseamnă bob mare și 
greu.

Directorul S.M.A. Putineiu, 
Stan Râbincă. prezent intre 
combine, completează : „Cu for
țele de care dispunem realizăm 
secerișul la orz in 3—4 zile pe 
tot consiliul unic, prin concen
trarea combinelor, a celorlalte 
utilaje, pe parcelele ajunse Ia 
maturitate. Azi. spre exemplu, 
finalizăm lucrarea Ia Hodivoaia 
și Vieru. urmind a ne deplasa 
apoi in celelalte două unități 
care au orz. Interesul nostru 
este ca această repetiție la orz 

analizate. Scopul nu este o sim
plă schimbare de cadru. Se vi
zează, în esență, realizarea unei 
mai strînse legături intre dezba
terile din ședințele biroului co
mitetului județean ori ale secre
tariatului și problemele reale 
pe care le au de rezolvat tine
rii, organizațiile U.T.C.

Modul concret în care sint 
pregătite acum ședințele de bi
rou și de secretariat indică o 
schimbare calitativă intervenită 
în stilul de muncă. Analiza în 
birou sau în secretariat a unui 
comitet U.T.C. nu se mai face 
pe baza raportului prezentat de 
secretarul comitetului respectiv, 
cum se proceda pină nu de 
mult. Nu s-a renunțat nici în 
prezent la acest raport, dar con
ținutul lui este corelat cu da

SĂ DISCUTĂM DESPRE TINEREȚE. EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI
„Cum îți petreci timpul li

ber ?“ iată o întrebare la care 
răspunsul pare simplu ca bună- 
ziua. Și aceasta pentru că există 
încă relativ mulți tineri care 
și-1 petrec în orice fel, lăsînd 
să hotărască hazardul ceea ce 
ar trebui să decidă, cu lucidi
tate, ei înșiși. Fără îndoială că 
în folosirea orelor de după pro
gramul de muncă nu strică să 
intre și o doză de imprevizibi- 
litate, fiindcă dacă am planifi
ca totul am ajunge să funcțio
năm asemenea unor mașini. 
Starea de spirit de la un mo
ment dat, fantezia sau pur și 
simplu receptivitatea față de 
propunerea neașteptată a unui 
prieten trebuie să aibă rolul lor 
în ,,organizarea" unei după-a- 
mieze sau a unui concediu. Se 
întîmplă chiar adeseori ca o în- 
tîlnire sau altă manifestare im
provizată să se dovedească mai 
atrăgătoare decît una pregătită 
minuțios. De la această accep

să ne fie folositoare pentru 
griu. unde numai la cooperativa 
din Hodivoaia estimăm o recol
tă mai mare cu circa o mie de 
kilograme le hectar". După o 
primă recoltă, mecanizatorii 
pregătesc semănatul operativ al 
celei de a doua culturi, elibe- 
rînd terenurile secerate de paie 
și trecind imediat la arături.

Nu putem încheia această re
latare de la Hodivoaia, fără a 
nota un semnal prezentat de 
directorul S.M.A. privind lipsa 
unor curele de transmisie pen
tru combine, a uleiurilor cu in
dicativele IH 30 și 419 AT, fapt 

tele desprinse din dialogul di
rect cu tinerii. Cit privește mo
dalitatea de a se purta un astfel 
de dialog, ea nu se reduce la 
înregistrarea de probleme, ci 
are in vedere rezolvarea lor. 
Mai exact, fiecare ședință de 
analiză este precedată de parti
ciparea întregului activ județean 
la un control riguros în orga
nizațiile care fac obiectul ana
lizei respective. Regula este ca
tegorică : nici un activist nu 
pleacă din unitatea controlată 
pînă cind nu sînt rezolvate ab
solut toate problemele.

Intensificarea controlului se 
împleștește cu ridicarea eficien-

ADRIAN VASILESCU
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tare a spontaneității ca necesar 
element de coloratură in alcă
tuirea unui program și pină la 
a lăsa totul în seama „inspira
ției" este insă o mare distanță. 
„Inspirația" în cauză — pe care 

Calitatea 
timpului liber

nu întîmplător o punem între 
ghilimele — conduce, in mod 
paradoxal, Ia soluții de o de
concertantă monotonie. „Găsim 
noi ceva de făcut", iși spun de 
exemplu, cu un optimism intra
tabil și cei care seară de seară 

pentru care unele utilaje nu pot 
fi folosite la capacitatea și pro
ductivitatea scontată.

Realizarea recoltelor scontate 
este mai mult ca sigură și in 
consiliul unic agroindustrial Că- 
lugăreni, in componența căruia 
intră 10 cooperative și o între
prindere agricolă de stat. Prin 
cooperare și întrajutorare între 
unități sînt în curs de finalizare 
lucrările de întreținere a cultu
rilor. Toate utilajele de recoltat 
furaje au fost concentrate, in 
patru formații specializate, pe 
parcelele I.A.S.-ului la a doua 
coasă, deoarece acesta deține 
ponderea în sector. „Cerealele 
au intrat în faza de coacere și 
la noi, ne spune tînărul direc
tor al S.M.A., Eugen Bîlă, și în 
scurt timp vom intra din plin la 
seceriș. Pentru această campa
nie, am procedat la înființarea 
formațiilor complexe, avind în 
dotare trei secțiuni, și anume 
combine, utilaje pentru degajat 
terenurile de paie și o grupă 
pentru arat și semănat a doua 
cultură. Fiecare formație are la 
dispoziție un atelier mobil de

Foto-anchetă realizată de 
ȘTEFAN DORGOSAN 

și VALERIU TANASOF
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Liceul industrial mecanic din Focșani. Practica se efectuează 
în atelierele proprii ale liceului

Foto : V. TANASOF

nu fac altceva decît să joace 
mereu același „șăptic“, plescăi- 
tor și exasperant. „Ne vine 
nouă pe parcurs vreo idee", sus
țin cu o încredere nestrămutată 
și cei care intră fără vreun 

proiect în vacanță, pentru a și-o 
petrece apoi... dormind. în pri
vința aceasta, este evident că 
„premeditarea" asigură adevă
rata diversitate a unui program, 
în fond, chiar atunci cind luăm 
o hotărîre din mers, reușita ei
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Din cronica 
întrecerii

• PE ȘANTIERUL NATIO
NAL AL TINERETULUI DE 
LA COMBINATUL SIDERUR
GIC Galați — de Ia a cărui 
inaugurare au trecut numai 
45 de zile — s-au înregistrat 
primele succese de prestigiu 
pe graficul întrecerii socialiste. 
Astfel, lucrînd la construirea 
bateriilor de cocsificare nr. 7 
și 8, cit și la dotările anexe 
ale acestora tinerii brigadieri 
sosiți aici din toate colțurile 
țării au efectuat pină in pre
zent, 6 200 mc săpături manua
le, 8 500 mc săpături mecani
ce, au turnat peste 1600 mc 
beton, au montat 210 tone de 
armături, 4 400 tone de cofraje, 
au realizat aproape 200 tone 
confecții metalice. 420 mc zi
dărie și alte lucrări ce repre
zintă o valoare de peste 4 mi
lioane lei. De notat că briga
dierii de pe marele șantier 
gălățean s-au angajat să rea
lizeze în acest an. lucrări de 
construcții-montaj în valoare 
de 80 milioane lei.

• ÎN CADRUL COMPLE
XULUI DE TURNATORII AL 
ÎNTREPRINDERII DE CON
STRUCȚII DE MAȘINI DIN 
REȘIȚA a fost consemnată o 
nouă realizare de prestigiu: 
turnarea monobloc a unui ro
tor în greutate de 30 tone, 
pentru o turbină hidraulică de 
tip „Francis". Pentru realiza
rea acestei piese de mari di
mensiuni au fost necesare trei 
șarje de oțel special, elaborate 
simultan in tot atitea cuptoa
re. De la aplicarea acestui 
procedeu și pină acum, la Re
șița au fost turnate in sistem 
monobloc rotoare pentru 6 tur
bine de tip „Francis". De no
tat că înainte aceste piese-gi- 
gant erau procurate din im
port, ceea ce necesita mari 
cheltuieli de valută.

In prezent, aici se fac in
tense pregătiri pentru turna
rea unui nou rotor destinat 
centralei hidroelectrice de pe 
Rîul Mare din Retezat.

depinde tot de existența unei 
pasiuni sau a unei preocupări 
anterioare. Dacă un cunoscut ne 
dă telefon și ne anunță ca ne-a 
procurat un bilet la Furtuna în 
timp ce noi aveam de gind să 
mergem la discotecă, schimba
rea de program o vom conside
ra o improvizație fericită doar în 
măsura in care ne interesează 
teatrul. Surprizele ne plac mai 
ales atunci cînd sînt în conso
nanță cu deprinderile noastre 
statornice, căpătate prin educa
ție.

în legătură cu dispoziția su
fletească pe care o avem sau 
către care tindem în timpul li
ber s-a răspîndit și o vreme 
chiar s-a încetățenit un termen 
simplificator, dacă nu de-a 
dreptul trivial : „deconectare". 
Cuvintul acesta este impropriu

ALEX. ȘTEFANESCU
(Continuare in pag. a Il-a)

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a primit delegația parlamentară indiană

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socialis
te România, a primit, miercuri, 
delegația parlamentară indiană, 
condusă de K. S. Hegde, pre
ședintele Camerei Reprezentan
ților, care întreprinde o vizită 
în țara noastră.

La primire au participat Ni
colae Giosan, președintele Marii 
Adunări Naționale, Virgil Teodo- 
rescu, vicepreședinte al M.A.N., 
loan Ceterchi, președintele Con
siliului Legislativ, Ilie Șalapa, 
președintele Comisiei pentru in
dustrie și activitatea economico- 
financiară a M.A.N.

A fost de față Asok Kumar 
Ray. ambasadorul Indiei la 
București.

Conducătorul delegației a 
transmis tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. din partea președin
telui Republicii India, Neelam 
Sanjiva Ready, și a primului 
ministru al Indiei, Morarj i Desai, 
un salut călduros, precum și cele 
mai bune urări. El a exprimat, 
totodată, șefului statului român 
întreaga gratitudine pentru pri
mirea acordată, pentru invitația 
de a vizita România, pentru 
ospitalitatea cu care delegația 
parlamentară indiană a fost 
întimpinată in țara noastră.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a adresat președin• ••••• ••••••••••••••
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Tînăra generație 
în lupta antifascistă

și antihitleristă
Istoria de peste cinci decenii 

a Uniunii Tineretului Comunist 
ilustrează în chip grăitor fap
tul că, in condițiile istorice din- 
tr-o etapă sau alta, potențialul 
social și politic revoluționar al 
tinerei generații a găsit un 
teren fertil de manifestare și 
afirmare în acțiunile viguroase 
desfășurate de Partidul Comu
nist Român împotriva exploa
tării și nedreptății sociale, pen
tru drepturi și libertăți demo
cratice, pentru apărarea inde
pendenței, suveranității și inte
grității teritoriale a patriei.

Prezența mereu activă și uni
tă a tineretului revoluționar de 
la orașe și sate — români, ma
ghiari, germani și de alte na
ționalități — în cadrul marilor 
înfruntări de clasă ale proleta
riatului, stă mărturie pildui
toare energiei- și pasiunii revo
luționare cu care tînăra genera
ție s-a contopit organic cu 
lupta partidului, expresia încre
derii ferme în triumful socia
lismului, a voinței nestrămuta
te de a se consacra pînă la ca
păt cauzei revoluționare. în mo
dul cel mai expresiv s-a evi
dențiat această atitudine în anii 
luptei partidului comunist îm
potriva pericolului grav pe care 
fascismul îl reprezintă pentru 
însăși ființa națională a po
porului român. \

O dimensiune nouă dobindeș- 
te in acești ani județul Sălaj 
spre dezvoltarea sa multilatera
lă, spre devenirea sa socialistă, 
spre alinierea sa la județele cu 
un nivel economic și social în 
continuă creștere : dimensiunea 
viticolă. In timp ce pe platfor
mele industriale din Zalău, 
Jibou, Șimleu Silvaniei, Cehu 
Silvaniei se profilează siluetele 
a noi fabrici și uzine care vor 
face ca încă în 1980, așa cum 
prevede Programul partidului, 
județul Sălaj, ca dealtfel toa
te județele țării să ajungă la o 
producție industrială de cel pu
țin zece miliarde lei, pe coline
le sale cu pante dulci și fertile 
suie, ca lumina în zori, -podgo
riile tinere. Prea puțin prielnice 
culturilor cerealiere aceste me
leaguri cu mari gospodari vor 
trebui totuși să producă mai 
mult, rentabilitatea unităților 
agricole și gospodăriilor indivi
duale trebuie să crească, iar te
renurile, indiferent de calitatea 
lor, să fie mai cu folos valorifi
cate. S-au căutat și s-au găsit 
soluțiile optime. Ele constau în 
extinderea sectorului zootehnic 
și crearea sectorului viticol pen
tru care există condiții dintre 
cele mai bune.

Pină în urmă cu puțini ani 

telui Indiei și primului minis
tru un cald saljut, împreună cu 
cele mai bune urări de bună
stare, prosperitate și fericire po
porului indian prieten.

în timpul convorbirii, s-au re
levat cu satisfacție relațiile de 
strînsă prietenie și colaborare 
existente între România și India 
și a fost exprimată dorința co
mună de a extinde și adinei 
cooperarea româno-indiană în 
diverse domenii de activitate, 
valorificîndu-se, în acest sens, 
posibilitățile oferite de econo
miile celor două țări, în folosul 
și spre binele ambelor noastre 
popoare. In acest cadru, a fost 
subliniata însemnătatea hotărî- 
rilor convenite cu prilejul întîl- 
nirilor la nivel înalt româno-in- 
diene care au deschis o largă 
perspectivă dezvoltării și apro
fundării raporturilor dintre cele 
două țări. întăririi prieteniei 
dintre popoarele român și in
dian. S-a arătat că în promo
varea legăturilor de prietenie 
dintre România și India o con
tribuție importantă o aduc par
lamentele și parlamentarii din 
cele două țări.

Abordindu-se unele aspecte 
ale situației internaționale ac
tuale, a fost evidențiată dorința 
României și Indiei de a colabo
ra activ pe plan extern pentru

în perioada încleștărilor dra
matice dintre forțele democra
tice, patriotice, antifasciste și 
forțele reacțiunii, tînăra gene
rație s-a manifestat ca un pu
ternic detașament al luptei an
tifasciste, animată fiind de 
idealurile democrației și păcii, 
ale libertății și independenței 
naționale, ale respectului dem-

File din cronica 
luptei 

revoluționare 
a tineretului

nității umane. Concomitent cu 
preocuparea statornică pentru 
făurirea unității de acțiune a 
tineretului muncitor, Uniunea 
Tineretului Comunist s-a inte
grat organic amplei acțiuni pro
pagandistice și organizatorice 
desfășurate de partidul comu
nist pentru închegarea unui 
larg Front Popular Antifascist, 
militînd pentru mobilizarea și 
antrenarea tuturor forțelor de
mocratice, patriotice ale tinerei 
generații la lupta comună îm

Vîrstele Sălajului
cultura viței de vie era foarte 
puțin extinsă în acest județ. 
Cele două-trei sute de hectare 
dădeau o producție dintre cele 
mai scăzute. S-au găsit insă 
inimoși care să observe că în 
depresiunea Silvaniei condițiile 
pedoclimatice sint deosebit de 
prielnice viticulturii, aici înre- 
gistrindu-se iarna cele mai ridi
cate valori minime, iar bilanțul 
termic activ are valori superioa

REPORTAJ
re celor înregistrate în zona Bis
triței și practic egale celor în
registrate in zona Albei Iulia, 
unde, se știe, viticultura s-a im
pus cu rezultate de excepție mai 
ales sub raport calitativ. De ce 
nu s-ar încerca, așadar, reînno- 
darea tradiției viticole de pe a- 
ceste meleaguri ? Pentru că a 
existat, intr-adevăr, o tradiție 
bogată în acest sector de care 
doar țăranii cei mai vîrstnici iși 
aduc aminte. Vinurile sălăjene 
intrau în competiție cu cele mai 
renumite din Europa secolului 
trecut.

Aceasta a fost însă, cum spu

soluționarea problemelor majore 
care confruntă omenirea, în in
teresul tuturor popoarelor, al 
cauzei păcii și cooperării' între 
națiuni. în acest context, a fost 
reliefată necesitatea intensifică
rii eforturilor - țarilor în curs de 
dezvoltare și nealiniate, al tu
turor statelor indiferent de mă
rime sau sistem economic și so
cial, pentru democratizarea vie
ții internaționale. pentru elimi
narea focarelor de tensiune și 
încordare din diferite zone ale 
globului, pentru soluționarea 
pașnică, pșin tratative, a proble
melor litigioase, pentru elimi
narea forjei din relațiile dintre 
state, pentru consolidarea cursu
lui spre destindere, pentru în
făptuirea dezarmării și desfiin
țarea bazelor militare și retra
gerea trupelor de pe teritoriile 
străine, pentru lichidarea sub
dezvoltării și făurirea unei noi 
ordini economice, mondiale.

A fost evocată importanta mi
siune pe care o au parlamentele 
și parlamentarii, ca exponenți 
direcți ai popoarelor, în pro
movarea spiritului de bunăvoin
ță. înțelegere și pace, în extin
derea și întărirea colaborării 
generale între toate statele lu
mii.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială, prie
tenească.

potriva fascismului, pentru salv
gardarea independenței și su
veranității patriei, pentru apă
rarea integrității sale teritoriale, 

în prim planul acestei vaste 
acțiuni se situează activitatea 
revoluționară, patriotică desfă
șurată în cadrul Comitetului 
Național Antifascist — ca re
prezentant al tineretului de
mocrat din Capitală — de 
către tînărul comunist Nicolae 
Ceaușescu care, dînd dovadă de 
o strălucită capacitate organiza
torică, dîrzenie și combativitate 
revoluționară se va afirma în 
primele rînduri ale mișcării an
tifasciste devenind, în acest 
timp, cunoscut și apreciat în 
întreaga țară. Pe aceeași linie 
se înscrie și munca neobosită a 
uteciștilor prin intermediul Co
mitetului ■'antirăzboinic al tine
retului, Comitetul antifascist 
al tineretului, Tineretul blocului 
democrat și, mai ales, prin 
Frontul Studențesc Democrat —• 
organizații ce reuneau în jurul 
unui program comun de acțiune 
tineri de diferite categorii so
ciale, indiferent de apartenența 
lor politică, și se pronunțau

Dr. C. PETCULESCU
(Continuare în pag. a V-a)

neam, în secolul al XIX-lea, a- 
dică înainte de atacul filoxerei 
din anul 1897, cind au fost dis
truse. din totalul de 12 025 de 
iugăre cadastrale existente in 
județul Sălaj : 11 997 iugăre. O- 
dată cu apariția filoxerei a în
cetat și tradiția viticolă. îndelet
nicirea este, însă, mult mai ve
che. Aflăm de pildă din „Isto
ria breslelor din Zalău“, Ed. Ști
ințifică Buc. 1958, de Kovacs 
Geza, că în 1600 Mihai Viteazul, 
în Cetatea de scaun de la Alba 
Iulia, acordă, în semn de mare 
prețuire, delegației- ce s-a înfă
țișat domnitorului, alături de 
alte înlesniri, libertatea de a 
vinde vinurile de Zalău in toa
te ținuturile, fără obligația de a 
plăti vreo vamă pentru aceasta.

în secolul nostru tradiția s-a 
reluat destul de timid, nu exis
tau mijloace tehnice și chimice 
de luptă împotriva dăunătorilor 
care afectau culturile de viță. 
In anii din urmă, însă, s-au în
trunit toate condițiile pentru ca 
în cooperativele agricole de 
producție să se dezvolte culturi 
unitare, pe suprafețe întinse,

ROMULUS LAL
(Continuare în pag. a V-a)



A. E. M. Timișoara
întreprinderea — perma
nentă școală de pregă
tire, educație, perfec

ționare
Am urmărit pasta de sticlă 

avind transparența și tempera
tura ideilor ce-și așteaptă ma
terializarea, ciștigind forma 
dată de harnicul stidar-suflător, 
trecînd prin cuptoare, înfrun
ți nd flacăra arzătorului de fi
nisare, piatra abrazivă, învinse 
apoi de liniștea pictorilor gra
vori, încrezătoare în priceperea 
miinilor oe le ating. Cum 
flacăra cuptoarelor se conjugă 
aici, la întreprinderea de sti— 
plărie de menaj din Bistrița, 
cu hărnicia și entuziasmul ti
nerilor, pasta de sticlă își 
sporește transparența. Vîrsta 
medie a personalului muncitor 
din această unitate care pro
duce peste 200 tipo-sortimente 
destinate pieței interne și ex
terne (S.U.A., R.F.G., Canada, 
Austria etc.), nu depășește 22 de 
ani, 90 la sută fiind membri ai 
organizației U.T.C. „Această în
treprindere — ne spune munci
torul bobinator mașini electrice 
Gheorghe Bența, secretarul co
mitetului U.T.C. — a fost pentru 
tinerii care lucrează în ea o a- 
devărată școală de pregătire, de 
educație, de perfecționare. Tre- 
cîndu-i pragul întîia dată, au 
făcut de fapt primii pași spre 
o unitate industrială. Aici au 
învățat ce înseamnă adevărata 
disciplină muncitorească, încre
derea în tovarășii alături de 
care lucrează, formindu-se in 
spiritul educației muncitorești**. 
„Majoritatea tinerilor muncitori 
sticlari, precizează inginerul șef 
Zoltan Suciu, sînt de pe aceste 
meleaguri, mulți provenind din 
mediul rural. Meseria de sticlar 
a fost nouă pentru județ, deci 
și pentru ei. Au fost calificați 
prin școli profesionale sau prin 
cursuri la locul de muncă, im- 
bogățindu-și cunoștințele, per- 
fecț.ionîndu-se sub îndrumarea 
maiștrilor și muncitorilor cu 
bogată experiență în meserie, 
veniți aici de la alte între
prinderi similare din țară. în 
prezent, nivelul mediu de ca
tegorie este 2,1, iar complexi
tatea producției este de gra
dul 5. Inițial am avut unele 
greutăți generate de lipsa de 
experiență dar cu sprijinul or
ganizației de partid și U.T.C. 
am reușit să întărim ordinea și 
disciplina muncitorească, să 
creăm un colectiv armonios și 
chiar o tradiție muncitorească, 
îmbinînd elanul tineresc cu 
precizia, îndemînarea și setea 
de nou a personalului nostru 
mucitor**. Astfel se explică re
zultatele remarcabile obținute. 
Anul trecut, producția fizică a 
fost realizată în proporție de 
102,6 la sută, producția netă la 
indicator 102,1 la sută, beneficiu 
— 109.1 la sută, productivitatea 
muncii — 103,5 la sută, adâu- 
gîndu-se importante economii 
de materie primă, materiale, 
energie electrică și combustibil. 
Intr-o adevărată competiție a 
experienței și tinereții s-au re
marcat formațiile de sticlari

suflători conduse de Cornel 
Moșincat și Gheorghe Alee, 
formațjile de gravori conduse 
de Iacob Moldovan și Traian 
Lazăr, formațiile de șlefuitori 
conduse de Rodica Saivan, pic
torul decorator Gheorghe Ma
rian etc. în cadrul Festivalului 
național „Cin tarea Români ei“, 
Vaier Frăteanu și Ioan Moldo
van s-au remarcat prin realiza
rea unui cuptor de recoacere 
automatizat. Șlefuitorul loan 
Gogancea s-a numărat printre 
cîștigătorii Olimpiadei sticlaru
lui de anul trecut. Toți cei a- 
mintiți mai sus și tovarășii lor 
de muncă își x pun tinerețea și 
priceperea cu înaltă responsa
bilitate comunistă in slujba 
utilului și frumosului. Vaze, pa
hare, căni, cu formele lor mă
iestrit gindite. gravate sau 
pictate cu motive populare spe
cifice plaiurilor bistrițene și 
năsăudene, vor popula interioa
rele noastre, îmbogățind frumo
sul cotidian de care avem atita 
nevoie.

OLIMPIU NUȘFELEAN, 
profesor

Elevi cu care ne mindrim
O nouă generație de elevi va 

părăsi in curînd școala noastră, 
purtind, acolo unde șe va duce, 
strădania colectivului de cadre 
didactice de aici, depusă pe 
parcursul a 10 ani de muncă 
neîntreruptă, pentru instruirea 
și educarea acestora în spiritul 
muncii și conduitei comuniste. 
Printre aceștia se numără și

Elena Grigoraș — una din ute- 
cistele cu care școala se mîn- 
drește. Fruntașă la învățătură, 
obținind întotdeauna la sfîrșit 
de an premiul I. deținătoare — 
de-a lungul celor zece ani de 
școală — a 40 de diplome și 
premii obținute la diferite con
cursuri, una dintre cele mai 
bune sudorițe-lăcătuș la orele 
tehnico-productive din ateliere

le școală, conducătoarea cercu
lui de broderie artistică și a 
cercului ..Sanitarii pricepuți**, 
Elena Grigoraș. legată sufleteș
te de comuna in care s-a născut 
și a învățat, se pregătește să 
dea examen de, admitere la 
Liceul pedagogic — secția în
vățătoare. pentru a-și putea 
aduce, după absolvirea acestuia, 
contribuția la educarea viitoa
relor generații de copii ai co
munei Suharău. îi dorim succes 
și o așteptăm să revină in 
mijlocul nostru.

NICOLAE LEPADATU 
maistru instructor

Corul pe voci egale al Clubului tineretului 
din Arad

In scopul valorificării cit mai substanțiale a potențialului 
artistic al tineretului arădean, la inițiativa Comitetului jude
țean al U.T.C. a luat ființă pe lingă Clubul tineretului din 
Arad un cor pe voci egale alcătuit din tinerele educatoare 
ale municipiului. Deși formația este foarte tinără, consti
tuită doar de șase luni, a reușit să se remarce, ocupind 
locul I la faza județeană a festivalului „Cintarea României* 
și locul al III-lea la faza interjudețeană care s-a desfășurat 
la Oradea. Formația corală își propune abordarea unui re
pertoriu coral cu caracter patriotic-revoluționar și folcloric, 
angajindu-se pe linia tradițională a muzicii corale românești. 
Realizind cu succes citeva apariții in fața tinerilor din mu
nicipiu, in prezent se pregătește, sub bagheta competentă a di
rijorului Lucian-Iulian Vicol, pentru festivitățile consacrate 
zilei de 23 August.

MARIA LUCUȘA 
educatoare

cititorii

inițialele unei firme
care se impune pe sine

• •prin oamenii ei
• O BIOGRAFIE DIN 3 000. 

Cu șase ani în urmă venea la 
Timișoara pentru a-și găsi un 
rost o proaspătă absolventă a 
liceului din Buziaș. Prea multe 
nu știa despre munca în indus
trie și nici o profesie nu avea. 
Dar, orgolioasă și plină de^ am
biții le-a spus părinților rămași 
pe mai departe credincioși, pă- 
mintului undeva intr-un sat din 
județul Caraș-Severin * că 
de-acum ei au ajut at-o îndea
juns, că un tînăr ajuns in pra
gul celor 20 de ani, cind este 
sănătos și are suficientă carte, 
poate birui singur pe drumul 
vieții. Ea va învăța mai intii o 
meserie și in maximum 5—6 
ani va veni acasă cu diploma 
de profesor. Va fi prima diplo
mă de absolvire a unui institut 
de invățămint superior din fa
milia Duma. Fiindcă așa o chea
mă pe tinăra despre care vă 
vorbesc. Duma Maria. O fată 
rezervată, vorbind agale și fără 
prea multe inflexiuni ale fra
zelor. Numai faptul că întot
deauna le dorește să fie scurte 
și concise ii trădează voința de 
a se impune in primul rind față 
de sine însăși. Am cunoscut-o 
atunci, am reintilnit-o de cu
rînd. Anii nu i-au schimbat 
înfățișarea. Mi s-a recomandat : 
Maria Creța. Cit privește cele
lalte nu și-a rămas datoare cu 
nimic. La Întreprinderea de 
aparate electrice pentru măsu
rat s-a calificat in meseria de 
montatoare. O meserie care iți 
solicită multă indeminare și 
iscusința. Cunoștințele profesio
nale te obligă să te comporți la 
toleranțe ce se măsoară pe sca
ra zecimilor de microni. In 
anul următor calificării a intrat 
la Facultatea de filologie. Acum 
este în anul al patrulea. Mai 
are un an. Nu se gîndește să-și 
schimbe meseria. Diploma de 
profesor va fi pentru ea mai 
mult o teoremă pe care singură 
și-a propus să o demonstreze. 
Poate deveni tînărul de azi o 
personalitate chiar dacă locul pe 
care-l ocupă intre semenii săi 
nu-l deosebește~cu nimic de cei
lalți ? Răspunsul pe care și l-a 
dat este categoric afirmativ. 
Este afirmativ pentru toți cei 
peste 3 000 de lucrători ai în
treprinderii, pentru toți cei pen
tru care dorința de perfecțiune 
descinde din convingerea

virtuțile muncii. Gerda Nothum 
are acum aceeași vîrstă pe care 
o avea Maria Duma în urmă 
cu 6 ani. Profesia ei se numeș
te dusisator-polisator. Iar aceas
tă profesie a apărut odată cu 
noua secție a întreprinderii de 
safire și rubine artificiale. Ea 
prelucrează minusculele lagăre 
din rubin și safir fără de care 
atitea aparate de măsură și con
trol n-ar putea urca in clasele 
de precizie de nivelul perfor
manțelor mondiale. Zina Ciz- 
maș este și ea o veterană. Mi
siunea ei este trasarea cadrane
lor la aparatele de precizie 
C-H. Din mîinile Anișoarei Nița, 
Laviniei Stelia și Gabrielei 
Bontaș pornesc spre toate cen
tralele termice, spre industria 
chimică și siderurgică toate apa
ratele regulatoare ' 
nice. Se fabrică de 
tru prima dată la 
La instalațiile de 
etalonat aparatele 
George Buzelan
Stante. Rodica Hruscă și Zam
fira Rista, bobinatoare pentru 
potențiometre, pretutindeni acei 
tineri veniți de pe toate melea
gurile țării să zămislească acel 
simbol, tot mai exact, caracte
ristic inaltelor 
registrate de 
noastre.

electromeca- 
doi ani pen- 
noi in țară, 
verificat și 
de
Și

precizie 
Voichița

performanțe in- 
economia țării

SPRE PERFOR-• DRUMUL_______ _
MANȚA. Un om, oricit de talen
tat ar fi nu va putea ajunge 
niciodată acolo sus fără spri-

• Locuitorii comunei Brazii din județul 
Arad sînt recunoscuți ca oameni harnici și buni 
gospodari. Recoltele îmbelșugate obținute le-au 
răsplătit eforturile. Cu cîtva timp în urmă, 
drumul spre aceste locuri a început să fie 
lărgit. O măsură utilă vizînd înlesnirea acce
sului mașinilor agricole spre terenurile respec
tive. Numai că lucrarea n-a mai fost finali
zată. Mai mult, mărăcinii au fost aruncați și 
uitați pe terenul agricol, șanțul de scurgere a 
fost astupat iar apa băltește în voie pe drum 
și pe semănături dijmuind recoltele. Drumurile 
din reședința de comună au fost deteriorate. 
Gropile existente periclitează circulația. Multe 
mijloace de transport s-au împotmolit aici. Se 
impune de urgență nivelarea drumului. Mij
loace materiale există. Materiale de asemenea 
(se află din belșug pietriș în valea rîului ce 
curge la citeva sute de metri de comună). 
Lipsește doar inițiativa consiliului popular co
munal. (Ion Coțoi).

• în parcul din spatele Policlinicii Titan — 
București, a fost amenajată o estradă pe care, 
în fiecare duminică, se produc diferite for
mații de muzică ușoară. Lucrurile se petrec 
astfel: către orele 16, din pilnia difuzoarelor 
cu amplificatoarele deschise la maximum, 
țișnește, penetrînd pe o rază de aproape doi 
kilometri în jur, vocea viguroasă a celui ce 
probează funcționarea aparatelor, apoi, preț de 
două ore, cîteva benzi de magnetofon își de
rulează melodiile, tot mai neclare din pricina 
ecourilor, inchegînd o coloană de zgomot insu
portabil pentru noi, locatorii din blocurile în
vecinate, care, în acest timp nu ne putem 
odihni, nu putem citi, învăța, asculta muzica 
pe care o preferăm, viziona programele TV, 
discuta între noi etc. Spre seară, p.e estrada 
amintită se produc diferite formații sau soliști 
de muzică ușoară. Nu știm cine controlează 
repertoriul acestora, compus din melodii cu 
texte exclusiv exprimate în limbi străine, dar 
le aducem la cunoștință că, in afară de zgomot, 
nu realizează nimic altceva.

Se știe că, printr-o dispoziție normativă, este 
Interzis zgomotul între orele 16—18. Nu în
țeleg cum tocmai între aceste ore li s-a per
mis celor ce se ocupa de această estradă să-și 
desfășoare așa-zisa activitate. Dacă efectul 
acesteia ar fi educativ, am renunța cu înțe
legere la orele noastre de odihnă, dar in si
tuația in care „activitatea" nu este decît o 
sursă de poluare sonoră, propunem, spre 
binele tuturor celor ce locuiesc în acest cartier, 
sau se plimbă prin parc, întreruperea ei. (Ing. 
M. Gheorghe).

• Profesiunea pe care o exercit, mă obligă 
să călătoresc mult. Apreciez eforturile pe care 
C.F.R. le face pentru asigurarea condițiilor 
optime de călătorie dar, am observat de la 
o vreme că circulă prin vagoane fel de fel 
de negustori ambulanți care încearcă și chiar 
reușesc să vîndă: pungi de plastic cu 3 lei. 
pufuleți cu 2 lei, bomboane CIP (punguțe) cu 
3 lei etc. Se știe că în timpul mersului, va
goanele sînt însoțite de încadrați ai C.F.R. 
Acest negoț se desfășoară deci sub ochii lor. 
De ce ochii acestora sînt indiferenți? De ce 
nu se iau măsuri drastice pentru predarea 
acestor speculanți posturilor de miliție ? Sînt 
întrebări la care sperăm să primim un răspuns 
concret : înlăturarea lor. (Bucur Stan).

rasPund
© în nr. 9 324 al ziarului nostru publicam o 

scrisoare care semnala prezența pe Valea Cri- 
șului a unei însemnate cantități de fier vechi 
provenit de la carierele existente aici, metal 
necontabilizat, supus ruginei. din pricina ne
glijenței factorilor răspunzători. în urma in
tervenției ziarului nostru, întreprinderea de 
producție industrială pentru construcții căi 
ferate Deva ne-a răspuns că a luat măsura 
stabilirii programului și mijloacelor necesare 
pentru colectarea și predarea fierului vechi 
pînă la data de 16 iunie a.c. De asemenea, șeful 
secției Arad, care răspunde de aceste cariere, 
va lua măsurile necesare ca in viitor fierul 
vechi să fie predat de urgență unităților spe
cializate în vederea atragerii iui in circuitul 
economic.

• Postul de revizie C.F.R. Brad ne infor
mează că problema sesizată de Victor Dra;a 
in scrisoarea publicată in cadrul rubricii noastre 
din „Scînteia tineretului** nr. 9 318 a fost re
zolvată. Vagonul deteriorat care in mod greșit 
fusese îndrumat din stația Subcetate în stația 
Brad, a fost Înaintat șantierului Secției L 5 
Deva. Acolo va fi amenajat și utilizat pe 
șantierele de reparații linii.

• Tovarășe Budarcă Ion, Comitetul jude
țean Iași al U.T.C. a analizat impreună cu 
Oficiul județean al forțelor de muncă posi
bilitatea satisfacerii cererii adresate nouă. Vă 
recomandă să vă reîncadrați ca electrician în
treținere in unitatea in care ați funcționat 
înainte de incorporare. Veți avea posibilitatea 
de a pune in aplicare cunoștințele de radio
telegrafist în cadrul cercului de amatori care 
există în Iași.

© în urma articolului „Cind de pe lista de 
meniu lipsește cel mai important sortiment: 
spiritul gospodăresc-*, publicat in nr. 9 243 al 
ziarului nostru, in care erau semnalate unele 
deficiențe ale subunităților Lacto-Vegetarian și 
Autoservirea din cadrul Complexului ..Mondial** 
din Tîrgoviște. întreprinderea comercială de 
stat pentru alimentație publică — Tirgoviște 
ne răspunde: „Criticile aduse privind sorti
mentul mic de preparate ce le oferă cele două 
subunități ale noastre sînt reale. Conducerea 
întreprinderii a analizat cu toată răspunderea 
aspectele semnalate. Conținutul articolului a 
fost dezbătut atît în ședința cu șefii de uni
tăți cit și în cadrul colectivului de muncă al 
Complexului „Mondial**. S-au luat măsuri pen
tru aplicarea corectă a ordinului 150/1978 al 
M.C.I., introdueîndu-se o gamă diversificată de 
preparate culinare la cele două subunități, 
potrivit profilului respectiv. în urma măsurilor 
stabilite, zilnic, la Lacto-Vegetarian se găsesc 
la desfacere: specialitatea casei, specialitatea 
zilei și specialitatea bucătarului șef. în urma 
controlului efectuat de către conducerea între
prinderii, pentru deficiențele manifestate, șefii 
celor două subunități au fost avertizați și 
discutați în cadrul Consiliului șefilor de uni- 
tăți“.

® Agenția Loto-Pronosport a județului Ia
lomița ne informează că biletul dumneavoastră, 
tovarășe Toma Tudorache, n-a ieșit ciștigător. 
Chiar dacă data acestuia ar fi fost completată 
greșit, tot v-ați fi încasat ciștigul (in cazul 
fericit în care ar fi existat), deoarece seria 
biletului ar fi constituit un sigur indiciu.

® întreprinderea de țevi „Republica** din 
București, ne răspunde, în urma apelului ziaru
lui nostru, că tînărul Curea Vasile, muncitor 
în această unitate a primit o, garsonieră con
fort I în cartierul Pantelimon.

Redactorul rubricii 
DOMNIȚA VĂDUVĂ

jinul semenilor săi. Chiar dacă 
mulți se mulțumesc să rămină 
la poalele piscului, căldura și 
zimbetul lor, încurajările și 
priceperea lor devin indispen
sabile exploratorului de vocație. 
„Ce s-ar fi întâmplat, ne între
bau retoric tinerii ingineri 
electroniști Marius Oteșteanu și 
loan Jivet, dacă ne-am fi mul
țumit să fabricăm și în conti
nuare contoare pentru curent 
monofazic și trifazic ? Toate cu
noștințele noastre dobîndite în 
facultate s-ar fi risipit în mă
runte indicații de specialitate. 
Dar preocupările noastre de a 
concepe aici, în atelierul de 
proiectare traductoare electro
nice pentru mărimi electrice 
sau instalații de etalonare semi
automate a contoarelor cu afi- 
șaj digital, ar rămîne gratuite 
dacă n-am ști că „acolo jos“ se 
află un potențial de inteligență 
tehnică în stare să asambleze 
„cele mai complicate formule și 
calcule matematice". A pune în 
stare de funcționare cu eficiență 
maximă mecanism uman

care pe lingă cunoștințele deți
nute mai este alcătuit și din
3 000 de personalități distincte
este o artă a cărei valoare se 
observă cel mai bine atît în sa
tisfacția individuală cît și în 
realizările colective. Primul caz 
este cel mai. bine ilustrat de 
numărul foarte scăzut al celor 
care părăsesc întreprinderea. 
Cel de-al doilea în cursul ascen
dent al realizărilor. Comparativ 
cu primul an al cincinalului 
ponderea producției nete în vo
lumul total al producției a cres
cut de la 45 > la 65 la sută. Nu
mai pe seama acestei evoluții 
s-a obținut în 1978 un beneficiu 
suplimentar peste plan de 11 
milioane de lei. Nu este mai 
puțin adevărat că miezul expli
cațiilor care stau la baza ritmu
lui deosebit de înalt al creșteri
lor constă în accentul deosebit 
pus pe promovarea noului și 
creației originale. Actualul re
gulator electronic de tempera
tură, conceput și proiectat de 
inginerii Alexandru Jezdimir și 
Alexandru Hangay, recent omo
logat este de trei ori mai mic 
decît cil ......................
în plus, datorită 
lor sale poate fi 
utilaje cu vibrații 
mișcare, 
masa de lucru o 
verificare automată a 
relor folosind 
Că întreagă
spre aliniere a întreprinderii cu 
firmele similare de peste hota
re a dat roade o demonstrează 
solicitările in continuă creștere 
pentru export. început abia în 
1977, ponderea producției desti
nate pieței externe a ajuns în 
prezent la 30 la sută. Iar per
spectivele, ținind cont și de asi
milarea de noi aparate electri
ce de măsurat cu performanțe 
ridicate sînt in continuă creș-

Aceiași

aie

Liceeni, la sfirșitul unui an școlar. Speranțe împlinite, proiecte de 
vacanță

Foto : O. PLECAN

(Urmare din pag. I)

din cel puțin două motive. In 
primul rind, pentru că se ba
zează pe o similitudine intre 
noi, oamenii, și aparatele care 
pot fi... scoase din priză. Și in 
al doilea rind, fiindcă implică 
ideea de pasivitate. Pentru a ne 
deconecta — susțin adepții ex
presiei — trebuie să ieșim din 
ritmul trepidant al existenței de 
zi cu zi și să răsuflăm in sfîrșit 
fără nici o grijă. Trebuie să 
preferăm, de aceea, „distracții
le** care nu ne angajează deloc 
gindirea. adică filmele care nu 
spun nimic, cărțile care nu dau 
bătaie de cap. jocurile care nu 
solicită inteligența și așa mai 
departe. Cu alte cuvinte, ar fi 
imperios necesar ca îndeletni
cirile din timpul liber să se si
tueze mult mai... prejos 
cele de ordin profesional

O asemenea concepție 
constituie un atentat la 
tea timpului liber.

cu

prilejul să-i cunosc pe inter
pret — membri ai Teatrului 
popular din Drobeta Turnu-Se- 
verin — și să aflu că tot ceea 
ce au realizat in materie de 
teatru au realizat în timpul lor 
liber. Ei reușiseră, prin urmare, 
să confere acestui țimP o ca
litate înaltă, comparabilă
aceea a orelor petrecute Ia lo
curile lor de muncă. Li se pă
rea, cumva, obositoare o ase
menea continuă tensiune spiri
tuală ? Nici gînd. După cum 
singuri mărturiseau, pasiunea 
lor comună pentru arta scenică 
îi anima și îi reconforta deopo
trivă, pentru că reprezenta alt-

decît

frivolă 
calita

tea timpului liber. Bineînțeles 
că nimeni nu ne pretinde ca în 
orele rezervate recreării să în
deplinim activități extenuante. 
Dar aceasta nu înseamnă nici 
pe departe că în respectivul 
răgaz s-ar cuveni să ne confec
ționăm un mod de a fi inert, 
inferior. De ce să nu rămînem 
noi înșine, cu aspirațiile și exi
gențele noastre dintotdeauna ? 
De ce să nu dăm un sens ac
tiv, demn fiecărei ore pe care 
o trăim ?

La Craiova, în cadrul „Zile
lor I.L. Caragiale**, am văzut 
un spectacol de teatru care a 
plăcut tuturor specialiștilor din 
sală, datorită vervei și inteli
genței sale, datorită desăvîrșitei 
profesionalități a interpretării. 
După căderea cortinei, am avut

cel fabricat sub licențe. 
’ ' " “ caracteristici-

montat și pe 
sau aflate in 
tineri au pe 
instalație de 

contoa- 
microproce soare, 

această orientare

• TINERII PENTRU TINERI. 
Directorul întreprinderii, tova
rășul dr. ing. Gheorghe Tirpe, 
într-un dialog degajat de im
perativul preciziei pe care func
ția i-o impune, ne spunea la un 
moment dat : „în tot ceea ce 
facem noi, oamenii, oricînd se 
poate vorbi despre schimbări. 
Oricînd îți vin exemple în a- 
cest) sens. Ceea ce ne intere
sează și trebuie să ne intereseze 
în continuare este saltul, singu
rul capabil să certifice o 
schimbare a esențelor". Deși am 
început dialogul vorbind dinspre 
producție remarca plăcută s-a 
referit în primul rind la con
ținutul uman al schimbării. Fir
ma întreprinderii nu se rezumă 
la cele trei inițiale — A.E.M. — 
cu care ea a ieșit peste hotarele 
țării. Prestigiul ei se leagă 
nemijlocit de respectul și grija 
pentru oamenii ei. Cînd desti
nul unui om din trei mii se 
confundă cu însăși biografia 
colectivității și acest lucru îl 
resimte fiecare, atunci poți fi 
convins că, dincolo de inițiale, 
clocotește viata și tinerețea 
sentimentului de apartenență la 
acea colectivitate. Acesta este 
saltul pe care tovarășul direc
tor s-a gindit să ni-l sugereze. 
Cind tinerii se adună laolaltă 
pentru a-și reciti poeziile scrise 
intre două margini de noapte, 
cînd fiecare artist amator vine 
să aducă cu sine un crtmpei 
de cintec de pe meleaguri na
tale, cind ies cu sutele să-și 
termine baza sportivă, bazinul 
de înot, cabana din pădurea 
Girocului sau cind își susțin cu 
înfierare favoriții înscriși la 
diverse întreceri înseamnă că 
saltul de esență s-a produs. 
Tinerii și-au consolidat prin ci 
înșiși dreptul și certitudinea de 
a escalada piscul următor.

ION DANCEA 
VASILE RANGA

Rezolvare concretă, operativa
(Urmare din pag. I)

O dovedesc atît ședin- 
Kiiui comitetului jude
sfășurate in orașele 

Dr. Petru Groza și Aleșd. cit și 
secretariatului, care au 

avut loc in comunele Valea lui 
Mih2t Popești. Șuncuiuș și la 
Fabrica de mobilă din Tilead.

La Aleșd. de pildă, controlul 
care a precedat ședința de birou 

levat citeva deficiențe in 
itatea politico-educativă a 
“izațiilor U.T.C. a căror re

mediere nu putea intirzia. Mai 
intii s-a trecut la refacerea pro
gramelor de activități. Majori
tatea acestora erau făcute din 
birou. Ele nu reflectau nici 
problemele concrete de muncă 
și de învățătură ale organiza
țiilor U.T.C. din întreprinderile 
și din școlile orașului, nici pre
ocupările reale ale tinerilor. 
Au fost purtate discuții cu di
rectorii unităților economice și 
de invățămint, cu alte cadre de 
conducere, in baza cărora au 
fost desprinse sarcinile concre
te ce revin tinerilor. De aseme
nea. a fost inițiat un dialog di
rect cu tinerii in legătură cu 
problemele și preocupările ce le 
sînt proprii. Ei și-au spus des
chis cuvintul, au propus acțiuni, 
s-au angajat să participe la 
realizarea lor. Programele de 
activități. în a căror refacere 
rolul principal a revenit mem
brilor comitetelor U.T.C.. au 
fost curățate de generalități și 
transformate în instrumente efi
ciente de lucru. Sau un alt as
pect. Primirile in Uniunea Ti

neretului Comunist erau marca
te de un evident formalism. 
Pregătirile se desfășurau in gra
bă, iar adunările generale 
primire erau terne, lipsite 
solemnitatea momentului, 
fost organizate discuții cu 
neri neuteciști. S-a elaborat 
program concret privind 
cuprinderea lor in activitatea 
organizațiilor U.T.C.. partici
parea la acțiunile politico-edu
cative inițiate de acestea, cit și 
pregătirea profesională. poli
tico-ideologică și culturală a ti
nerilor neuteciști. Totodată au 
fost organizate citeva adunări 
generale de primire, care să re
prezinte un model pentru astfel 
de acțiuni. Desfășurarea ședin
ței de birou a îmbrăcat un ca
racter deosebit de concret și de 
eficient ; s-a pornit de la pro
bleme rezolvate și au fost sta
bilite modalitățile de desfășu
rare a activității în viitor.

Acum se pregătește o ședin
ță de birou care va analiza ac
tivitatea politico-educativă des
fășurată de organizațiile U.T.C. 
din municipiul Oradea. Dome
niul acestei analize fiind deo
sebit de larg, s-a optat pentru 
o singură problemă : viața de 
organizație. Brigăzile de în
drumare și control care și-au 
început de mai bine de o lună 
lucrul îi cuprind aproape pe 
toți membrii biroului și ai ac
tivului județean. Activitatea se 
desfășoară în colaborare cu 
membrii Comitetului municipal 
Oradea al U.T.C.

Scopul principal este și acum 
rezolvarea efectivă a probleme-

de 
de 
Au 
ti- 
un 

atit

lor. Pînă în prezent au fost ana
lizate organizațiile U.T.C. din 15 
unități economice și din 6 școli. 
Important este faptul că de
parte de a fi simpli controlori, 
toți cei implicați în această ac
tivitate participă la acțiuni, or
ganizează direct acțiuni de 
muncă, politice, culturale, dis
tractive, îi sprijină in modul cel 
mai concret pe tineri în efor
tul de perfecționare, a activită
ții politico-educative. Expe
riențele bune întîlnite în aceste 
organizații — cum sînt discu
tarea cu toți tinerii a probleme
lor pe care secretarul comitetu
lui U.T.C. urmează să le ridice 
tn consiliul oamenilor muncii 
Ga „înfrățirea** și la întreprin
derea de alumină) ; dezbaterile 
lunare cu propagandiștii, în 
care se face o riguroasă anali
ză a muncii și se stabilesc mă
suri pentru o mai bună activi
tate (întreprinderea „Solidarita
tea**) ; participarea activă a ti
nerilor la elaborarea programe
lor de activități și la pregătirea 
acțiunilor, la organizarea lor 
efectivă (Liceul industrial nr. 2) 
— fac obiectul unei atente ana
lize în vederea popularizării și 
generalizării lor.

Organizarea ședințelor de bi
rou sau de secretariat în unită
țile analizate se dovedește a fi 
o inițiativă bună, o modalitate 
concretă și eficientă de a face 
ca sediul activistului să fie cu 
adevărat locul unde muncesc și 
trăiesc tinerii.

răcoros al serii și să contempli 
viața orașului, să stai de vorbă 
cu un prieten căruia să-i îm
părtășești ceea ce te frămintă, 
să rizi din toată inima la o pe
trecere și... enumerarea ar pu
tea continua, potrivit cu firea 
și obiceiurile fiecăruia. Dar și 
aceste manifestări elementare 
se autentifică prin emoție și 
participare, prin calitatea lor 
umană. Atunci cind promena
da se transformă intr-o hoină
reală mecanică, cind conversa
ția devine o interminabilă șuetă 
sau cind petrecerile incep să 
semene cu o stare de continuă 
mahmureală — noțiunea de

fost visul de mic copil. Vis pe 
care nu l-a realizat ușor. După 
ce a terminat școala profesio
nală și a început să lucreze ca 
strungar la întreprinderea me
canică, a înțeles' că în tehnică 
nu se poate crea decît făcînd un 
efort de cunoaștere ieșit din co
mun. S-a înscris la liceul se
ral. Și-a cumpărat cărți de spe
cialitate. A pus zeci și zeci de 
întrebări oamenilor din jur cu 
mai multă experiență. A studiat 
intens, adeseori pînă noap
tea tîrziu, dornic să în
țeleagă viața secretă a mași
nilor. Și toate acestea, de
sigur, in timpul lui liber, careCalitatea timpului liber

ceva decît profesiile lor de bază 
— completîndu-le astfel forma
rea personalității — și pentru 
că, în același timp, se ridica la 
un nivel de profesionalitate care 
le dădea marea, însuflețitoarea 
bucurie a creației. .Nimic nu li 
s-ar fi părut mai istovitor — 
explicau ei — decît să renunțe 
la repetiții pentru a șta pe o ban
că în parc și a juca la nesfîrșit 

. table sau pentru a bate
necontenit și fără rost.

Nu trebuie înțeles că 
pentru un mod... savant 
trecere a timpului liber. Există 
atîtea bucurii simple și adevă
rate de care ai neapărată ne
voie: să te plimbi prin aerul

străzile

pledăm 
de pe-

simplitate a degenerat, a ajuns 
o caricatură. Firescul are legile 
lui, care nu pot fi încălcate 
fără consecințe.

Există însă nu numai un timp 
liber amuzant, fantezist, spu
mos ca șampania, ci,și unul 
grav, consacrat împlinirii unui 
ideal de-o viață sau actelor de 
devotament față de cei dragi. 
Am cunoscut recent la Suceava 
doi tineri care m-au determi
nat să reflectez asupra acestui 
aspect, căruia i se face de obi
cei mai puțină publicitate. Unul 
dintre ei se numește Constan
tin Dobrincu și numele său fi
gurează, singur sau alături de 
ale unor colegi, pe mai multe 
brevete de invenție. Acesta i-a

a căpătat astfel o mare densi
tate. Apoi a urmat o facultate 
la Iași și, după obținerea diplo
mei, s-a întors în întreprindere 
pentru a contribui cu toată in
geniozitatea lui înnăscută și cu 
toată cultura tehnică obținută 
prin strădanii demne de admi
rație la modernizarea produc
ției. Are, deja, în momentul de 
față, rezultate deosebit de va
loroase, iar în timpul liber con
tinuă să... învețe.

Al doilea nume care îmi vine 
în minte este acela al Măriei 
Acatrinei, elevă în ultimul an 
la Liceul ‘pedagogic. Tinăra a 
rămas de mică fără tată, iar 
mama ei s-a îmbolnăvit grav 
și a devenit indisponibilă chiar

și pentru obișnuitele treburi 
casnice. Maria i-a preluat însă 
atribuțiile, cu multă tenacitate. 
Mai complicat a fost cînd a tre
buit să plece din satul ei natal. 
Dar nici atunci nu s-a dat bă
tută. Am stat de vorbă cu ea 
într-o sîmbătă, intr-o clasă a 
Liceului pedagogic, și am între
bat-o cum are de gînd să-și pe
treacă sfirșitul de săptămînă. 
Programul ei nu cuprindea nici 
o „distracție**. în după-amiaza 
respectivă hotărîse să meargă 
la frățiorul mai mic, internat 
într-o casă de copii dintr-o lo
calitate învecinată, și să se in
tereseze, ca un părinte, de mo
dul cum învață, să-1 scoată la 
plimbare, să-1 încurajeze. Iar a 
doua zi urma să facă un drum 
pînă în satul unde locuiește 
singură mama ei, pentru a o 
ajuta la treburile gospodărești, 
pentru a aduce în casă încă o 
provizie de voie bună. Maria se 
bucură că are de îndeplinit 
acest program, simțind că nu
mai astfel se poate numi om în 
cel mai cuprinzător înțeles al 
cuvîntului.

Viața obișnuită oferă nume
roase asemenea exemple. Toate 
demonstrează că timpul liber 
nu este un... rest de ore, care 
poate fi cheltuit pe nimicuri, 
ci o rezervă deosebit de pre
țioasă, necesară ca aerul pen
tru dezvoltarea 
personalității fiecărui tînăr. 
această 
este în 
colo de 
folosire 
tudinea 
titudine 
fond altceva decît seriozitatea 
sau neseriozitatea față de viață 
în general.

armonioasă a 
în 

privință, importantă 
ultimă instanță — din- 
soluția propriu-zisă de 
a timpului liber — ati- 
pe care o adoptăm. A- 

care nu exprimă în
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de oameni ai muncii

desfășoar;
de t es tare

in acest

— Ce s-a întrepri 
tita direcție la nivel de 
îl întrebăm pe tovarășul 
Pataki. prim-vîcepreșe 
consiliului popular jud

pentru întregul tineret

proprii și
vechile cărămidarii aduc
milioane de lei economii

și
i p:
. La 11 mai am
’ea. Am realizat 
ucâți cărămizi. Pină

Cele mai ieftine materiale de construcții 
din resursele de materii prime locale

Harghita se numără printre județele ce cunosc in 
o puternică dezvoltare, pe baza uaai amplu program * 

_ _______ E suficient să amintim o cifră — 14 mii numărul 
apartamentelor ce se construiesc în județ in anii 1976—1980 — ca 
să ne dăm seama că, in afară de efortul uman, se consumă im
presionante cantități de materiale de construcție, ciment, cărămidă, 
var, agregate, nisip, fier-beion și altele, materiale care pină 
an se aduceau, aproape în exclusivitate, din alte județe.

Se știe că 
acest cincinal 
de investiții.

„Cind n-ai ce-ți trebuie, la 
tine acasă, ne spunea Ștefan Si- 
laghi, un constructor din Gheor- 
gheni. ești nevoit să cumperi. 
Iar cei care vind, îți oferă doar 
surplusul". Se referea la greu
tățile cu care se confruntau in 
aprovizionarea cu materiale de 
construcții, amplificate de- dis
tanțele mari de 
ceău acestea și, 
fapt firesc, de 
unor capacități

— Că ne-am 
adevărat — remarcă tovarășul 
Adalbert Molnoș, vicepreședinte 
al Consiliului popular munici
pal Odorheiu Secuiesc. Dar cu 
ce preț ? Să vă dau un exem
plu. Noi aduceam nisipul nece
sar construcțiilor de la distanțe 
de 200, 300 și chiar 400 km cind 
la Dealul, distanță de circa 15 
km de Odorhei. este un nisip, 
vrem să deschidem, dealtfel, o 
carieră, -ce întrunește calități net 
superioare celui adus. în ce 
constă risipa ? Vagoane imobili
zate. linii de cale ferată și ce
feriști ocupați, oameni și ma
șini antrenați la încărcarea și 
descărcarea vagoanelor. Timpi 
morți pe șantiere atunci cind 
acestea nu veneau la v-țeme, de
legații la furnizori etc. în si
tuații similare eram și cu că
rămida, cu agregatele, cu piatra.

Sint suficiente credem argu
mentele pentru ca z harghitenii, 
beneficiind de indicațiile secre
tarului general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, pri
vind valorificarea în activitatea 
de construcții a resurselor lo
cale. să acționeze neîntîrziat 
pentru traducerea lor în viață.

la care se adu- 
de ce nu. un 
s upras ol ici tai’ea 
existente.
descurcat, este

— Eforturile depuse se con
cretizează pină acum in des
chiderea și dotarea corespunză
toare a unei balastiere cu sta:ie 
de sortare și spălare la Sinmar- 
tin și una la Brădești cu capa
cități de 159 000 mc pe an. în 
satul Tibold s-a deschis o ca
rieră de 40 000 mc pe an. Reali
zăm astfel o reducere a cheltu
ielilor cu 40—50 lei a fiecărui 
mc de balast. Eficiența la nivel 
de județ, e ușor de calculat, se 
ridică la ordinul milioanelor. 
Atenție deosebită am acordat 
executării pe plan local a cără
mizilor. Ca toate județele țării 
și harghitenii au avut o tradi
ție în acest domeniu. Am re

decoptertarea și exploatarea Ză
cământului de piatră de origine 
vulcanică din zona Băilor Tuș- 
nad : este in studiu folosirea ză
cămintelor de tuf vulcanic de 
pe teritoriul comunei Merești 
(instalațiile necesare se exe
cută pe plan local la cariera de 
travertin din Borsec). Avind în 
vedere că materia primă, praful 
de mozaic, o avem in județ, 
gindim să trecem in curînd la 
producția de terasit. La ora ac
tuală. aproape toate materia
lele necesare pentru construcții 
sint aduse din alte zone. Am 
vrea ca incepind din anul v’itor 
sâ inversăm raportul.

— Ce întreprindeți pentru rea
lizarea acestui obiectiv ?

30 000 bi 
sfirșiîul anului vom produce 
rămida necesară pentru const 
rea a 160 de apartamente. Și 
uitați, valoarea efortului 
tru crește gindindu-ne Ia 
nomiile ce se realizează, 
transport, la manipulare, și nu 
în ultimă instanță, folosind acest 
deal de argilă pe care nu crește 
nimic.

Desigur, la acest lucru 
buie să gindeascâ fiecare 
siliu popular. Aparent, e 
ușor să primești totul 
gata, să plătești cu bani, 
banii nu se pot face altfel 
prin muncă. De aceea. 
leu trebuie gospodărit cu maxi
mă eficiență. Iar aceste posib:- 
lități stau lă îndemina oricărui 
consiliu popular ce are de rea
lizat investiții. Folosirea ’■esur- 
selor locale este una dintre pir- 
ghiile cele mai eficiente.

MIRCEA BORDA

tre
ce ri
mai

Dar 
d-ecit 

fiecare

de izolatori electrici de joasă tensiune din Tg o unitate industrială în plină afirmare1
Foto : V. TANASOF

AZI: Combinatul 
siderurgic 
Călărași

Viitorii muncitori nu trebuie căutați în alte 
județe, ei se află—tolerați acum ca tineri

Economisirea combustibilului și energiei preocupă in mod deo- 
sebit și lucrătorii de Ia întreprinderea .de materiale de construcții 
din Brașov. La nivelul anului 1978 s-au economisit, de exemplu, 
400 tone combustibil convențional prin aplicarea unor măsuri din
tre care amintim : funcționarea la randament sporit a centralei ter
mice, separarea programului de distribuire a aburului pentru tra
tament ^ermic la un număr de 13 linii tehnologice de prefabricate 
din betout. eliminarea încălzirii halelor de producție, acolo unde 
există citydură tehnologică ș.a. O serie de noi măsuri, adoptate in 
decursul acestui an, viiF să se adauge preocupărilor acestui colec
tiv în vederea realizării unor produse ieftine și ușoare, realizate cu 
consumuri. minime de combustibil și energie. Și totuși...

multă energie. Un alt avantaj : 
blocurile ușoare nu se ard in 
cuptoare, uscarea lor realizin- 
du-se natural. Tot la această 
unitate, cu doi ani în urmă 
s-au realizat o serie de ele
mente noi de construcții: fișii 
ceramice cu goluri în proporție 
de peste 50 Ia sută și blocuri cu 
goluri orizontale. Economia de 
combustibil față de elementele 
clasice de zidărie este de circa

proiectele tip cu materiale de 
construcție clasice.

CÎND VOR sQCUPA NOILE MA
TERIALE DE CONSTRUCȚIE LO
CUL CUVENIT PE PLANȘETELE 

PROIEClTANȚILOR ?

Economisirea? combustibilului 
și a energiei preocupă și colec
tivul unității dfin Feldioara, care 
s-a angajat ca i în acest an să 
realizeze o eednomie de 200 
tone combustibil convențional 
prin uscarea naturală a 6 mi
lioane de cărămizi. „Acest lu
cru presupune pentru noi — 
ne-a spus tovarășul- director Ște
fan Marin — înlocuirea tehno
logiei actuale (urcarea în tunele 
speciale cu ajutorul arzătoare
lor de păcură), o tehnologie ce 
necesită un consum mare 
combustibil. Anuf trecut, 
exemplu, am depăișit cota de 
combustibil repartizată cu 
tone. Se preconizează, de ase
menea, și se află înti fază de ex
perimentare. o nouă« soluție prin 
renunțarea la fabridarea de că
rămizi, mari consumatoare de 
combustibil și Înlocuirea lor cu 
blocuri ceramice ușoare de zi
dărie, care folosesc scoria bal
tică de la Racoș ca agregate 
ușoare, urmind să înlocuim și 
cimentul, cu zgură din. furnale 
pe baza unui procedeu propriu".

în ceea ce privește realizarea

de 
de
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De la calculele ipotetice

blocurilor ceramice, un sprijin 
substanțial a fost primit din 
partea Institutului de cercetări 
și proiectări pentru materiale 
de construcții București. Noua 
soluție va permite economisirea 
anuală a unei cantități de 18 
mii tone ciment. Blocurile ce
ramice ușoare sint realizate din 
materiale locale, ca și mate
rialele rezultate din industrie, 
ele înlocuind cimentul, pentru 
producerea căruia se consumă

30 la sută. Este un produs care 
ar putea fi luat in seamă și de 
proiectanți, deoarece materia
lele respective nu sint încă pre
văzute in proiecte. Ele au fost 
prezentate ca elemente de con
strucție in diferite expoziții or
ganizate in județul Brașov, și 
chiar la nivelul țării, dar cu 
toate acestea nu sînt cuprinse in 
normativele de executare. Pro
ducătorii se întreabă pe buna 
dreptate cind se va renunța la

TUFUL VULCANIC - O MATE
RIE PRIMĂ AFLATA LA ÎNDE- 
MiNA. CÎND VOR FI VALORIFI
CATE RESURSELE DE LA RACOȘ 

Șl PERȘANI ?

vulcanic — o materie 
fi asigurată 
in industria 
in județul

Tuful 
primă care poate 
din resurse locale 
cimentului (există 
Brașov două cariere de unde se 
poate procura această materie 
primă), apt ca adaos hidraulic 
la fabricarea cimentului rezis
tent la ape sulfurice, a fost cer
cetat și studiul s-a soldat cu 
bune rezultate de către cei de 
la secția ..Temelia" a întreprin
derii de lianți din Brașov. Deo
camdată însă, pentru fabricarea 
cimentului se folosește la Bra
șov tuful vulcanic de la “ ‘ 
șani (jud. Prahova). Se 
deci întrebarea de ce nu se fo
losește tuful vulcanic din ju
deț ? Cariera de la Racoș este 
închisă iar cea de la Perșani nu 
funcționează în ciuda faptului 
că cercetările atestă că tuful 
vulcanic din cele două cariere 
prezintă aceeași compoziție cu 
cel de la Teișani. Și încă un 
avantaj. Prin folosirea tufului 
vulcanic la fabricarea cimentu
lui în locul zgurei industriale se 
economisesc circa 5 Nmc gaze 
naturale la fiecare tonă de ci
ment, adaosul netrebuind să 
fie uscat.

Iată deci o materie primă 
nouă, din resurse locale care 
poate fi folosită în industria ci
mentului și care așteaptă să 
fie exploatată.

ADINA VELEA

Tei- 
naste
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în tot mai multe unități agricole intră în actualitate

SECERIȘUL ORZULUI
(Urmare din pag. I) 

remediere a defecțiunilor, de 
întreaga activitate direct răs
punzător fiind un specialist. La 
nivelul actual de dotare vom 
încheia «fecerișul la orz în 3—4 
zile, iar la grîu în 8—10 zile".

Și aici la Călugăreni sîntem 
înștiințați de lipsa unor piese 
de schimb, cum ar fi site Peter
son, șnecuri principale pentru 
boabe, siguranțe de 70 amperi, 
garnituri de frînă și chiar neli- 
vrarea a 4 motoare de combină 
aflate pentru reparații capitale 
la S.M.A. Ștefănești și Mînăs- 
tirea.

Câteva imagini 
despre irigații
Dacă pentru cerealele păioase 

producțiile sânt oarecum defini- 
-tivate, și, fapt îmbucurător, ele 
sînt în general peste prevederi, 
acum totul depinzînd de operati
vitatea secerișului și depozitării 
fără pierderi, pentru ’* *’
de toamnă — porumb, 
soarelui, sfeclă de zahăr 
dul se acumulează în 
perioadă. Iată de ce, 
oprit în raidul nostru 
și asupra unei alte lucrări 
fel de importante a campaniei 
de vară : irigarea. Șeful fermei 
vegetale nr. 12 a I.A.S. Adunații 
Copăcoi, Nicolae Ivancea, 
spunea 
nevoie 
rioadâ, 
întinse 
udare 
de 300 
în canale, ea nu poate 
la rădăcina plantelor 
defecțiunilor pe antene.

grame de udare se fac. dar nu 
sint respectate pentru că siste
mul duce apa pe canalele și an
tenele unde nu este necesară 
irigarea. Vedem în cimp asper- 
soare care stau cite 3 zile pe o 
poziție, băltind terenul, sau con
trariul, aripi montate dar ne
puse in funcțiune. ..Intr-un ex
periment cu o singură udare la 
porumb s-a obținut un plus de 
recoltă de aproape 2 000 kg la 
ha" ne spune tinărul inginer 
Nicolae Ioanovici, șeful sistemu
lui Daia. Oare cui trebuie să-i 
revină răspunderea, dacă nu 
unităților beneficiare, pentru 
aplicarea corectă și la timp a 
udărilor, acum cind tempera
turile toride determină o pu
ternică evaporare a apei. un 
consum ridicat al plantelor ?

culturile 
floarea 
— ro- 

această 
ne-am. 

ilfovean 
la

ne 
că porumbul are mare 
de apă în această pe- 
fapt pentru care au fost 
pe * . "• __:r:
ce cuprind o suprafață 
ha. Dar, dacă este

cîmp 15 aripi de

apă 
ajunge 

datorită 
Pro-

neîncadrați în muncă
în toamna arestai an, a cineea vatră de foc a tării va porni pe 

drumul producției. Un debut — se știe asta — mai complex decît 
o simplă inaugurare a oțelului de Călărași. Pentru că de această 
inaugurare se leagă, implicit, declanșarea producției • la turnătoria 
continuă, precum și in sectorul laminorului de profile mijlocii. De 
asemenea, pe lingă cele 5 000 tone oțel, ce vor trebui realizate in 
acest penultim an al cincinalului (hotăritor și aici in ceea ce pri
vește îndeplinirea întregului plan de investiții), in noua platformă 
siderurgică vor mai fi produse peste 6 000 tone de construcții me
talice complexe necesare unei mai bune aprovizionări tehnico-ma- 
teriale a șantierelor și, in consecință, in măsură să impulsioneze 
ritmul de execuție in investiții.

Privit in ansamb'u. procesul de edificare a celei de-a cincea 
vetre de foc a țării oferă imaginea unui efort bine organizat și 
intens. Luat insă pe obiective și stadii de execuție, există incă su
ficiente neajunsuri care să dea bătaie de cap celor direct răspun
zători de respectarea termenelor de punere in funcțiune. Așezind 
in prim-plan problema asigurării forței de muncă, se simte nevoia 
impulsionării acțiunilor de a integra in acest mare efort al nașterii 

' " zona Călărașului, oameni calificați deja sau 
ușurință deprinde o meserie .............. ..

oțelului oameni din 
oameni care 
siderurgice.

pot cu

ANUNȚURILE 
AJUNG IN

DIN 
PLANETA 

MIDARI" I

ZIARE NU 
„CARA-

Pe lingă cei aproape 2 600 de 
constructori. încadrați la între
prinderea de construcții și mon
taje siderurgice Călărași, mai e 
nevoie de : 60 dulgheri, 45 fie
rari-betoniști, 100 lăcătuși, 30 
zidari, 30 sudori. 30 instalatori, 
20 de zugravi-vopsitori, 30 elec
tricieni, 10 mozaicari, șoferi, be
toniști etc. etc. Mai e nevoie, 
deci, în raport cu sarcinile cu
rente de plan, de cel puțin 400 
de oameni, calificați sau necali
ficați, dar cu posibilități rapide 
de calificare prin cursurile or
ganizate de I.C.M.S. la locul de 
muncă, prin integrarea lor in 
cele mai bune echipe de con
structori. Condițiile de muncă și 
viată pe 
I.C.M.S.-ul 
lă foarte 
mă și 
ce mai serios de forță de muncă 
din județele învecinate, din lo
calitățile apropiate orașului. 
Anunțurile publicate în publi
cații ca „România liberă", „Tri
buna Ialomiței" ș.a. par să 
„deschidă" ochii multor tineri 
dornici să se afirme in profesii 
utile, direct productive.

care le 
sint fără 
bune. O 

afluxul din

asigură 
indoia- 
confir- 
ce in

• © ® ®

Canalele sint pline cu apă, dar.

1

...aspersoarele nu merg, sau...

„.cind merg nu se mai opresc trei zile la rind, ca la cooperativa Cine suportă pagubele create de această risipă de pămint, la 
Plopșoru, unde terenurile s-au băltit cooperativa agricolă Giurgiu, mai ales că tarlaua dispune și de

posibilități de irigare ?...

utilă platformei

ce privește asi
de muncă la

in propriul oraș!

Asta, în ceea 
gurarea forței 
IiC.M.S. Dar, să reținem : plat
forma siderurgică naște și o 
platformă urbanistică, social-e- 
dilitară. Pentru cei 20—25 000 de 
siderurgiști și constructori, ca și 
pentru familiile lor, se va con
strui un nou Călărași. Dealtfel, 
în locul fostului șantier al 
I.C.M. Ialomița sînt acum trei 
șantiere ; șantiere care, însă, 
nu-și pot realiza sarcinile de 
plan din cauza lipsei de forță 
de muncă. în momentul de față, 
Grupul de șantiere T.C.M.I. Că
lărași are nevoie urgentă de 80 
instalatori sanitari, 40 instalatori 
electrici, 80 caloriferiști, 60 
dulgheri, 30 fierari-betoniști, 30 
betoniști, 50 mozaicari, 30 in
stalatori termici, 80 zidari, 
40 zugravi-vopsitori, tîmplari, 
geamgii, 80 de muncitori necali
ficați. Așa cum se știe, forța de 
muncă trebuie asigurată in pri
mul rînd pe plan local. Dele
gații nu trebuie să mai bată ju
dețele țării, ci împrejurimile și, 
în principal, perimetrul orașului.

Iată problema 
și la I.C.M.S. ca 
există posibilități 
cursurile la locul 
desfășoară în
posibilități de a califica

problemelor z 
și la T.C.M.I. 
de calificare, 
de muncă se

„flux continuu", 
mai

mulți oameni există, dar unde 
se pot găsi acești oameni ?

Petrache Ștefănescu, inspec
tor la D.P.M.C.S., ne recomandă 
să trecem prin cartierele Mir
cea Vodă, „Cărămidari" și din 
zona abatorului. Am trecut prin 
primele două, și am mai trecut 
o dată prin „Cărămidari". Pe 
maidane, băieți de 17, 18 și 19 
ani practică jocuri de noroc. 
Trăiesc din expediente, din co
lectarea și vînzarea ambalaje
lor, din vinzarea de sămînță și 
acadele. Există copii de școală 
care nu mai trec demult pe la 
școală. De unde, firește, și su
gestia unei comisii la nivel de 
municipiu, preocupată de asa
narea morală și socială a nu
meroși locuitori din „Cărămi
dari" : „Organele competente 
din învățămînt să înregistreze 
copiii de virstă școlară, urmînd 
ca aceștia să fie încadrați în- 
tr-o formă de învățămînt". Co
misia, formată din lucrători ai 

> Inspectoratului de interne, 
D.P.M.C.S., secția de învățămînt, 
Consiliul popular municipal și 
Sanepid, a analizat situația a 27 
de familii. Din cei 27 capi de 
familie, doar 10 erau încadrați 
(în citeva cazuri, doar formal), 
în producție. Restul, inclusiv 
numeroși membri ai respective
lor familii pot fi încadrați în 
articolul 6 al Legii 25/1976 re
feritor la combaterea parazitis
mului. Să extrapolăm această 
situație la nivelul celor peste 
100 de familii, cite locuiesc în 
perimetrul „Cărămidarilor" ?

„în construcții se cîștigă bine, 
dar, din păcate, căutăm de multe 
ori oameni din afara județului". 
Inspectorul Petrache Ștefă
nescu nu pare un optimist, deși, 
trebuie s-o recunoaștem, multe 
din acțiunile inițiate de el au 
dat rezultate bune. Aici însă, 
în perimetrul „Cărămidarilor", 
și întrucîtva și în zona Mircea 
Vodă, intențiile constructive sînt 
greu de materializat. O impor
tantă rezervă de forță de mun
că nevalorificată poluează mo
ral și social o parte din orașul 
atît de intens marcat de noile 
transformări.

La cules de căpșuni

Zile toride, zile de vară fierbinte. Soarele și ploile abundente 
sporesc recolta și grijile, preocupările pentru stringerea ei cresc in 
intensitate. Am văzut, în aceste zile, timpul verde, încărcat de rod, 
al Fermei legumicole nr. 9 Coșereni. care aparține Întreprinderii de 
producție pentru industrializarea legumelor și fructelor — I.P.I.L.F. 
Buftea, județul Ilfov. Principalele fronturi de lucru se desfășurau 
la lucrările de întreținere a culturilor, prin prașile mecanice și ma
nuale, la lucrările de irigat și tratamen:e preventive la toate cul
turile. Dar, in prim plan se situa stringerea recoltei de căpșuni și 
de mazăre. ..Ferma noastră se intinde pe'o suprafață de 214 hec
tare — ne spunea șeful fermei, ing. Anton Boerescu, și este struc
turată pe următoarele culturi : 64 ha cu tomate. 105 cu mazăre, 21 
cu fasole, 4 cu bame, 10 cu morcovi și 10 cu căpșuni. Mazărea 
am recoltat-o de pe aproximativ 30 de hectare, realizînd o produc
ție superioară celei planificate, respectiv 3 200 kg la ha, în loc de
2 600 kg. Zorim, în momentul de fată, și cu strînsul căpșunilor, lu
crare ce nu suferă aminare. dat fiind timpul prielnic și recolta 
foarte bogată. Primim. în acest sens, un sprijin substanțial din 
partea unor școli și aș vrea, pe această cale, să mulțumesc elevilor 
și cadrelor didactice care vin zilnic, in număr mare, și muncesc, cu 
elan și dăruire, pe tarlalele fermei noastre.~

lnțr-adevăr, încadrarea in timpul optim a lucrărilor de recoltare 
la Ferma nr. 9 Coșereni a I.P.I.L.F. Buftea se datorează, in primul 
rind, efortului și participării numeroase a elevilor. Stringerea căp
șunilor este o acțiune care le revine aproape in exclusivitate. I-am 
găsit aplecați asupra tufelor încărcate cu gustoasele și parfumatele 
fructe roșii pe cei aproape 200 de elevi care lucrau cu o mare plă
cere și este de înțeles. Erau prezenți 50 de elevi de la Școala gene
rală nr. 1 Urziceni și peste 120 de la Școala generală nr. 1 din co
muna Coșereni. Numărul mare de culegători — elevi, alături de 
muncitorii permanenți și formația celor 40 de muncitori zilieri — 
a făcut ca zilnic ferma să înregistreze sporuri mari la strinsul le
gumelor și să livreze întreprinderii de conserve Buftea, în medie,
3 000—3 500 kg căpșuni. Un mod de a înțelege urgențele timpului : 
participarea conștientă la stringerea la timp și fără pierderi a re
coltei. (V. CABULEA).

CASE CU „FAȚADE" ONORA
BILE, IN CARE TINERI ÎN PU
TERE ASPIRA LA PROFESIILE 
„CALDE"... ALE PARAZITISMULUI

La sfîrșitul acestui an, bene
ficiarul (C.S.C.) trebuie să aibă 
Ym personal de circa 1 500 de 
oameni. O mie dintre ei sînt 
deja^ in platformă și lucrează 
ca lăcătuși, sudori, prelucrători 
prin așchiere, electricieni în sec
ția care a cunoscut deja debutul 
producției — confecții meta
lice. Alții, tot din această mie 
care pregătesc viitoarele șarje 
ale Călărașului, ajută pe con
structori să reintre cit mai grab
nic în graficele pe lucrări. Pină 
la 1 500 mai e insă un drum 
destul de lung. Din acești 500, 
circa 300 sînt în curs de califi
care la Reșița, Hunedoara și 
Galați. Peste puțin timp se vor 
întoarce la Călărași ca oțelari 
formați. Pe lingă acești 300, be
neficiarul e pe cale de a fina
liza calificarea a 72 de tineri 
în meseriile de zidar-șamotor și 
instalator. Se pare, așadar, că 
pină la cifra de 1 500, în sfîrsit, 
drumul începe să devină ceva 
mai neted. Ce se va intim pla 
însă anul viitor ? Dc fapt anul 
acesta, acum, cind trebuie eal»- 
ficată forța de muncă a anului 
viitor. Iată întrebări pe care nu 
le rostim dintr-un exces reto
ric, întrebări pe care le-a rostit, 
poate mai preocupată decît ori
cine altcineva, inginera Con
stanța Mirescu, șefa biroului 
personal-învățămint retribuție 
din cadrul C.S.C.

„Combinatul siderurgic — ne 
informează și directorul comer
cial, Florea Scăunașu — primeș
te și tineri necalificați. Vom 
deschide peste puțin timp noi 
cursuri de calificare, iar venirea 
acestor tineri este cit se poate 
de oportună".

Și, tinerii vin. Vin odată cu 
veteranii de la Hunedoara, Re
șița și Galați, vin să preia cu 
răspundere ștafeta unor pro
fesii dintre cele mai complexe, 
mai bărbătești. Pe lingă aceștia 
însă, străini de ei, foiește o mică 
faună de rătăciți de ocazie, bă
ieți de cafenea, cu o asemenea 
instabilitate morală încî.t își 
pot permite să privească de sus 
pe viitorii sau actualii oțelari, 
laminoriști, instalatori sau zi- 
dar-șamotori.

„Vine vara și-i un praf acolo 
în platformă ! Bănui că așa e, 
altfel cum credeți că nu m-aș 
duce ?" Ce vrea să ne spună 
cu asta Gheorghe Chirilâ (năs
cut în 1960) ? Poate ceva asemă
nător cu ceea ce ne spune fra
tele său mai mic, născut în 1962, 
Ion Chirilă : 
zece lei 
spunem că plecăm de ~

în asemenea profesii 
de" țin să se 
Ștefan Martac 
Gheorghe Pîrlea, _____ ___
șor de vîrsta majoratului. Cu ce 
se poate lăuda la cei 25 de ani 
ai săi ? „Am tot încercat să-mi 
găsesc ceva de lucru, dar, ve
deți dumneavoastră, în Călă
rași nu' prea ai posibilități de 
afirmare". Cită profunzime în 
disprețul față de o muncă utilă 
societății. Cite justificări scoase 
la bătaie. Pentru ce ? Pentru 
o pîine ruptă de la gura fami
liei.

Deseori, destul de des, oficiul 
forțelor de muncă invită pe cei 
molipsiți de nemuncă și le oferă 
posibilități de realizare. Teme
iuri legale există : Legea 25; 
Dar invită 26—27 de tineri și 
vin doar 6—7. Ceilalți nici nu 
se sinchisesc. Sau, dacă vin în 
cele din urmă, vin cu capsa 
pusă că au fost deran
jați dintr-o viață atît de li
niștită. Promit că vor pune 
umărul la construcția viitorului 
centru siderurgic, a orașului na
tal apoi dispar din raza de ob
servație pină la o nouă invita
ție. Sînt, în cartierul Mircea 
Vodă, de pildă, citeva zeci de 
oameni care dețin performanța 
de a-și fi schimbat într-un an de 
zile 5—6 locuri de muncă sau 
2—3 (!) meserii, căutate în Călă
rași. bine retribuite, dar, de. care 
meserie e mai frumoasă decît 
aceea în care nu trebuie să mun
cești ? Cui folosesc toate aces
tea ? Climatului de muncă, 
entuziast și tineresc din platfor
mă și din jurul ei — în nici un 
caz ! Și, de asemenea, nici aces
tor atît de dese și insistente in
vitații spre muncă.

PAVEL PERFIL

„Nu ne dă tata 
pe zi de țigări, ii 

acasă", 
„cal- 

realizeze și 
(16 ani) și 
trecut blni-



secretarul Comisiei naționale 
pentru inginerie genetică

TINERII 
ÎNTREABĂ Interlocutor: prof. dr. 

docent PETRE RAICU

O specialitate a ultimului deceniu

INGINERIA GENETICA
— Foarte des, aș zice din ce 

în ce mai des, agențiile de presă 
transmit știri despre noi (și sen
zaționale) realizări in domeniul 
INGINERIEI GENETICE. o 
specialitate „misterioasă" pen
tru cei mai mulți dintre noi. 
Cititoarea noastră FLORINA 
ȘERBAN, din Galați, vrea să 
știe care sint principalele obiec
tive pe care le urmăresc specia
liștii in inginerie genetică.

— Ingineria genetică a apă
rut tirziu, după 1970, ca un. do
meniu distinct al biologiei sau 
al geneticii, creat din necesita
tea de a găsi un răspuns rapid 
la citeva dintre marile probleme 
ce frămîntă omenirea, cum sint 
asigurarea hranei pentru o 
populație în creștere sau comba
terea unor boli deocamdată fără 
leac. Noul domeniu are obiec
tive cit se poate de precise și 
foarte ambițioase : sintetizarea 
artificială a genelor ; sintetiza
rea artificială a unor genoame 
(totalitatea genelor unui orga
nism) noi, inexistente in natură: 
transferul de gene intre specii ; 
realizarea de manipulări gene
tice la nivelul celulelor : reali
zarea de organisme pornind de 
la o singură celulă : obținerea 
unor hibrizi la nivel celular in
tre plante și animale.

— După cite știu, unele au 
devenit deja realitate, altele sint 
încă proiecte. Unde se află 
ACUM, ÎN 1979, ingineria gene
tică, față de obiectivele inițiale ?

— în ultimii ani (după 1975) 
s-a reușit atit sinteza unor gene, 
cit și transferul de gene de la 
o specie la alta, chiar foarte 
îndepărtate din punct de vedere 
filogenetic. De pildă, într-un la
borator din Los Angeles s-a ob
ținut artificial gena care deter
mină sinteza insulinei. Faptul 
are o importanță excepțională. 
Extracția insulinei (substanță 
atît de necesară în tratamentul 
diabetului) din organismul ani
malelor este — se știe — foarte 
dificilă. într-un viitor nu prea 
îndepărtat — doi, trei ani — vom 
avea pe piață insulina produsă 
de bacterii. care se pot crește 
foarte ușor. Avansată este și 
problema producerii proteinei, a 
cărei importanță pentru alimen
tația omului nu mai trebuie 
demonstrată, tot cu ajutorul 
bacteriilor. O echipă formată din 
cadre de la Institutul ..Pasteur" 
și de la Facultatea de medicină 
din Strassbourg a reușit să sin
tetizeze artificial gena ovalbu- 
minei (proteina nr. 1 a albușului 
de ou) și s-o transfere la bacte
rii. care vor fi „obligate" să 
producă proteine animale pe 
scară industrială.

— O mare parte din inginerii 
geneticieni sint preocupați de 
transferul de gene intre specii. 
Ce așteaptă omenirea de la a- 
cest proces complicat și incă 
dificil ?

— In primul rind se speră să 
se transfere gene la microorga
nisme și să se producă, prin 
biosinteză. substanțe de care 
omul are nevoie (hormoni, ami- 
noacizi. vitamine). Pe de altă 
parte, este vorba de găsirea lea
cului maladiilor ereditare. Aces
tea au devenit (pe măsură ce 
bolile infecțioase s-au redus 
grație antibioticelor) din ce în ce 
mai numeroase. Se apreciază 
că ar fi circa 2 500 (dintre care 
cele mai frecvente sint diabetul, 
hemofilia. maladiile cromozo- 
miale. daltonismul, albinismul, 
sindromul Down), dar se desco
peră mereu altele noi. Toate 
sint rezultatul unor gene mu
tante. în cei 46 de cromozomi 
umani sint circa 30 000—40 000 de 
gene care determină particulari
tățile fiecărui ins. Si la plante, 
și la animale, și la om orice 
genă e capabilă să sufere muta
ții. Și de aici maladiile eredi
tare. Ingineria genetică speră să 
pună la punct tratamente gene
tice. ___ _  /
gene fără defecte. -------
s-a reușt în culturi de celule 
umane. De exemplu, boala nu
mită galactozemie face imposi
bilă metabolizarea zahărului 
(galactozei). S-au luat celule de 
la indivizi bolnavi, s-au intro
dus în culturi celulare, s-au rea
lizat infecții ale acestora cu vi
rusuri care au transferat în ge- 
nomul celular gena care valori
fică galactoza. Probabil că in 
jurul anului 2000 țerapia geni- 
că va deveni curentă și bolile 
ereditare vor fi tratate pornind 
chiar de la cauze nu de la 
ameliorarea efectelor, cum se 
procedează în prezent.

— Să trecem la o altă proble
mă care pare de domeniul fan
tasticului — cum este posibil să 
se obțină o plantă, nu din altă 
plantă, ci doar dintr-o ce
lulă ?

— Cel mai bun răspuns ar fi 
o vizită în laboratorul facultății 
noastre de biologie. Iată : se iau 
țesuturi vegetale din frunze, se 
tratează cu niște 
distrug peretele 
izolează celulele.
văm intr-un mediu favorabil ; 
cu acțiunea unor hormoni vege
tali. celulele se divid, se for
mează o masă de celule din care 
se diferențiază rădăcini, tulpini, 
plante întregi. Din fiecare celulă 
o plantă! Se pot genera milioane 
de plante identice, din punct de 
vedere genetic, cu cea de la 
care s-a pornit. Regenerările de 
plante se fac nu numai plecînd 
de la celule obișnuite, ci și de 
la celule sexuale. Se pot obține 
plante regenerate dintr-un 
grăuncior de polen (cu un nu
măr de cromozomi redus la ju
mătate) pe care le numim plan
te haploide. Prin diferite trata
mente avem posibilitatea să du
blăm numărul de cromozomi ob- 
ținînd plante diploide (un nu
măr normal de cromozomi). Im
portanța procedeului pu este 
greu de înțeles : genetic, o 
plantă diploidă este „pură”, are 
informație de la un singur pă
rinte. Caracterele sînt păstrate 
la perfecție în descendență, toți 
urmașii fiind identici cu planta 
selecționată de la care s-a por
nit. Selecția de soiuri și hibrizi 
este un procedeu foarte vechi,

omul a căutat mereu să obțină 
plante mai rezistente, mai pro
ductive etc. Dar selecția pe calea 
obișnuită dura mult (7—8 pină 
la 10 generații, adică 7—10 ani) 
pe cind astăzi se realizează o li
nie pură genetic intr-o singură 
generație și cu mare economie 
de teren, mină de lucru, bani.

— La animale este posibilă 
regenerarea de organisme por
nind de la o celulă ?

— Nu. Insă se practică hibri
darea celulară. în I960 un fran
cez, Georges 
vat in culturi 
mod spontan, se intimplă (dar 
cu o frecventă foarte mică) ca 
unele să fuzioneze. Mai tirziu 
s-au găsit agenți care măresc 
frecvența fuzionării, cum sint 
unii viruși, și s-au obținut in 
laborator celule hibrid : om-șoa
rece. hamster-șoarece. om-țîn- 
țar etc. Departe de a fi o ex
travaganță, 
este foarte 
cunoașterea 
mozomilor. 
celulele hibrid 
timpul.
eliminați, răminind cei de șoa
rece. Așa a fost posibil să fie 
izolați cromozomii umani si stu- 
diați. unul cite unul, alcătuin- 
du-se hărțile genetice (foarte 
necesare în investigarea mala
diilor ereditare).

— Scăpată de sub controlul 
rațiunii, ingineria genetică poa
te ..naște monștri". Ce măguri 
s-au luat pentru a nu transfor
ma rezultatele cercetărilor in
tr-o teribilă armă ?

— Este cunoscut cazul geneti
cianului P. Bere de la Univer
sitatea Berkely. care a renunțat 
voluntar la efectuarea unor ex
periențe periculoase de inginerie 
genetică (era vorba despre 
transferul unor gene de la un 
virus oncogen la o bacterie care 
trăiește în tubul digestiv al 
omului). Dacă experiența ar fi 
reușit, se crea și pericolul răs
pândirii unor.gene implicate in 
apariția tumorilor 
specia umană. In

Barsky. a obser- 
celulare că, în

hibridarea celulară 
importantă pentru 

caracteristicilor cro- 
S-a observat că in 
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VALOARE ȘI SENSIBILITATE IN LITERATURA PENTRU COPII

Sărbătorile cotidiene ale lecturii

convocată la Asilomar, în Cali
fornia. o conferință internațio
nală la care au participat gene
ticieni. juriști și alți specialiști 
în probleme sociale. Printre al
tele s-a recomandat să se evite 
experiențele periculoase, pentru 
controlul râspindirii unor plas- 
mide recombinate pentru pro
tecția omenirii împotriva unor 
riscuri privind răspîndirea unor 
gene și organisme nou create în 
laborator, care ar putea afecta 
specia umană. Adoptarea unor 
măsuri hotărite este necesară si 
datorită încercărilor unor cercuri 
iresponsabile de a folosi ingine
ria genetică pentru crearea unor 
organisme care ar putea fi uti
lizate intr-un așa-zis „război 
genetic". Evident, sinteza arti
ficială a unor virusuri necunos
cute ar constitui o armă îngro
zitoare. ca și răspîndirea cu 
ajutorul unor microorganisme 
banale, recombinate, a unor 
gene tumorale care ar mări in
cidența cancerului. Sperăm însă 
ca ingineria genetică să meargă 
in continuare pe drumul care 
duce la rezolvarea unor proble
me vitale ale umanității.

— Puteți aminti citeva dintre 
domeniile de care se preocupă 
cu prioritate — si au obținut 
«uceese — geneticienii români ?

— în țara noastră există un 
program național de inginerie 
genetică, program care cuprin
de toate marile probleme ac
tuale ale omenirii. Colectivul 
nostru, de la Universitate, ca și 
celelalte colective, de la Institu
tul de științe biologice. Acade
mia de științe agricole. Institu
tul „V. Babeș". au efectuat cer
cetări privind haploidarea prin 
androgeneză. hibridarea celula
ră. transferul de gene. Tot
odată au fost obținute plante 
haploide și linii pure genetic, au 
fost puse la punct metode ori
ginale de dublare a numărului 
de cromozomi și de diferențiere 
a maselor celulare.

MONICA ZVIRJINSCHI
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Parte integrantă a literaturii noastre contem
porane, literatura pentru copii are în mod cert 
o personalitate distinctă. Ea răspunde prin uni
versul tematic abordat, prin calitate și valoare 
— necesităților majore de formare și educare a 
celor mai tinere generații în spiritul patriotismu
lui revoluționar, al atașamentului profund față 
de patrie, partid și popor, față de tot ceea ce 
se înfăptuiește pe pămîntul României socialiste, 
în același timp — grație complexității domenii
lor pe care le reflectă — literatura pentru co
pii contribuie activ la formarea 
acestora în deplin consens cu modelul 
nou al societății noastre, posesor al unui 
orizont de cunoaștere, al unor trăsături 
ferme, al unei atitudini constructive și 
toare față de valorile fundamentale ale civili
zației socialiste.

Este reprezentativ in sensul celor afirmate 
faptul că producția de carte pentru copii are o 
diversitate tematică impresionantă : de la pu
nerea in circulație a literaturii originale contem
porane în limba română și în limbile naționa
lităților conlocuitoare la valorificarea moștenirii 
literare prin genurile ei specifice — basme, 
povești, cărți in imagini etc — și la publicarea 
unor traduceri din patrimoniul literaturii uni
versale. de la lucrările de informare pe dome
nii restrinse la cele cu caracter enciclopedic. 
Sint binecunoscute și deosebit de apreciate co
lecțiile Biblioteca școlarului (din care au apărut 
aproape 100 de titluri într-un tiraj de 7,5 mi
lioane exemplare), Biblioteca pentru toți copiii

personalității 
omului 

larg 
etice 
crea-

(63 titluri în 5,5 milioane exemplare), Biblioteca 
contemporană, seriile Biblioteca Jules Verne și 
Micul actor, colecțiile A.B.C. (destinata școlari
lor mici) și Alfa (destinată școlarilor mari), se
ria Micii meșteri mari. Pe lingă Editura Ion 
Creangă — în care apar colecțiile și seriile enu
merate — (aproape un deceniu de activitate, 
1 365 titluri publicate intr-un tiraj de peste 55 
milioane exemplare), cartea pentru copii stă și 
în atenția altor edituri printre care amintim : 
Junimea, Dacia, Ceres, Sport-Turism, Kriterion, 
Facla, Albatros.

Cifrele pe care le atinge producția de carte 
destinată copiilor sint impresionante — fapt ce 
reflectă atenția ce i se acordă din partea parti
dului și statului nostru. Numai in ultimii cinci 
ani au apărut în limba română și în Limbile na
ționalităților conlocuitoare 955 titluri de cărți 
pentru copii, într-un tiraj de peste 43 milioane 
exemplare. în aceeași perioadă au fost editate 
4 777 titluri de manuale școlare intr-un tiraj 
total de 136.648.000 exemplare. în acest an ur
mează să apară 180 de titluri de cărți destinate 
micilor cititori.

Sint daruri pe care societatea noastră le face 
copilului, viitorului său luminos, devenirii sale 
ca demn cetățean al patriei socialiste și comu
niste ; sint daruri pe care copiii țării le primesc 
nu doar in ocazii festive, ci permanent, zi de 
zi, din partea celor care veghează la dreapta lor 
înălțare în timpul care vine, timp a cărui iden
titate își va trage seva din faptele și din gîndu- 
rile lor.

Imperativul exigenței
Dacă s-ar încerca o discuție 

asupra esenței literaturii pen
tru copii s-ar ajunge la conclu
zia că nu e o literatură aparte, 
cu legi estetice proprii, ci nu
mai o parte a literaturii. De 
cele mai multe ori acest dome
niu e abordat cu prejudecata, 
educării și moralizării, deci cu 
ideea unei literaturi pedagogice. 
Prejudecata operează pe toate 
fronturile, de la autor lâ edi
tor. Se cere de multe ori auto
rilor de texte destinate copiilor 
să fie „instructivi-educativi”, 
ceea ce ar însemna că literatu
ra lui Arghezi sau Rebreanu nu 
e „instructiv-educativă”, fiind 
numai frumoasă. Noi credem că 
e mai „instructiv-educativă” 
(luăm asociația de termeni 
metodică așa cum circulă) 
literatură frumoasă, decit 
confecționată doar în 
didactice.

Arghezi, ca să revin la el, 
și-a așezat versurile pentru co
pii, în aceeași suită, a opere
lor definitive, cu Testament sau 
cu Belșug, iar Ion Barbu își con
sidera poemul După melci poe- 
zie-poezie, nu „versuri pentru 
copii”, deși era accesibil co
piilor ca un basm ludic.

In vremea noastră se publică 
foarte multe cărți destinate co
piilor. dar puține intră in sfera 
literaturii. Dar sînt și poeți de 
seamă de azi care scriu versuri 
excepționale, gindindu-se — ca 
accesibilitate — la copii, fără să 
facă nici un rabat esteticii : am 
cita in această categorie pe 
Ion Caraion sau pe Șt. Aug. 
Doinaș.

Se scrie și proză pentru copii, 
dar. cu mici excepții, prozatorii 
ce se adresează copiilor nedago- 
gizeazâ explicit in loc să 
plice aproape insesizabil 
educative in contexe. O 
implicată, deci conținută 
tr-un context epic, e memora
bilă si are chiar efecte salutare 
pe planul educației: o idee li
pită de text la sfatul unui re
dactor, nu are nici un efect pe 
planul educației și copilul res
pinge o asemenea carte.

Va trebui să dăm un exem
plu de scriitor caret s-a consa
crat copiilor prin tot ce a făcut, 
și vom vorbi de un prozator 
care-i cunoaște bine pe copii, 
le cunoaște vîrsta. ideile, uni
versul moral, intelectual, 
mai ales sensibilitatea, 
prozator care știe că cititorii 
lui sînt niște visători și niște 
degustători de literatură bună 
pe care nu-i poți înșela nici cu 
sticle colorate, nici cu vorbe 
goale. E vorba de Mircea 
Sintimbreanu. Literatura pentru 
copii semnată de Mircea Sîntim- 
breariu e literatură pentru 
copii, și cu copii, dar e o li
teratură in sine. Fără să în
vețe cu sfaturi exterioa
re și decorative (care pină la 
urmă devin poncife) Mircea 
Sintimbreanu face observații a- 
supra vîrstei, dar îi înțelege pe 
copii, care se regăsesc în po-

de 
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Dunăre, venind de la Constan- 
tinopole. în jurnalul său, în 
care-și notează întîmplările și-n 
care descrie peisaje românești 
(văzute de pe Dunăre), consem
nează o intîlnire cu un copil 
român, undeva pe lingă Orșova. 
Copilul îi face o impresie ex
traordinară prin frumusețe, prin 
inteligență și prin atitudine. 
Cine știe, poate unele basme 
scrise ulterior de Andersen să-i 
fi fost dedicate, direct sau in
direct. acestui copil ; cercetăto
rii au datoria să cerceteze. în 
orice caz Andersen elogiază ca
pacitatea de ințelegere a copii
lor noștri și pentru acești co
pii buni, frumoși și inteligenți 
să scriem opere bune, frumoase 
și, de ce nu, și inteligente.

EMIL MÂNU

Intîlnire
noștri 

au în- 
copii ; 
despre 

abstrac-

vestirile sale sau se delectează, 
surid, rid, chiar. Mircea Sîntim- 
breanu, cu umorul lui fin, ex
tins de la modul grațios la cel 
flegmatic, învață pe copii să 
ridă, le menține condiția de co
pii. scriind nu o proză scolas
tică, ci o proză-proză. Cuvinte 
asemănătoare pot fi spuse des
pre fermecătoarele cărți ale lui 
Costache Anton.

In revistele noastre literare, 
din păcate, se fac recenzii și 
cronici la tot felul de apariții, 
dar nu se scrie de obicei decit 
de 1 iunie despre textele artis
tice destinate copiilor. Puține 
lucrări de istorie literară au in 
vedere literatura pentru co
pii, domeniu in care au existat 
creatori geniali. De curind a a- 
părut o carte care face excep
ție de la această regulă, nesta
tuată de nimeni, dar reală : 
Ion Hobana a tipărit o exegeză 
remarcabilă consacrată lui Ju
les Verne (20.000 de pagini în 
căutarea lui Jules Verne, ed. U- 
nivers), 1979), autor atît de mult 
citit de copiii din intreaga lume, 
ale cărui povestiri sînt legate ca 
geneză și de piesajul româ
nesc. Cartea lui Ion Hobana ar 
putea fi urmată de altele.

Să nu uităm că marii 
creatori s-au aplecat și 
cercat să-i ințeleagă pe 
Lucian Blaga a scris 
..arta copiilor și arta
tă", iar G. Călinescu îi detesta 
pe maturii care uitau „să se 
mai joace", el însuși cultivind 
jocul ca poet, ca dramaturg si 
chiar ca persoană abstrasă din 
sfera literaturii.

Avem bune reviste 
copii, avem o bună 
cărțile pentru copii se tipăresc 
în tiraje mari și sint 
dar se cere și mai multă 
gență estetică in acest 
niu. Trebuie atrași scriitorii în
spre copii și trebuie înlăturați 
veleitarii. naufragiații în a- 
ceastă zonă, socotită in mod e- 
ronat a facilității și a expre
siei teme.

Copiii sînt cei mai pretențioși 
și cei mai sinceri cititori, sint 
chiar severi critici. Ei preferă 
basmele lui Andersen, basmelor 
improvizate de amatori artiza
nali, ei citesc pe Creangă și pe 
■Sadoveanu și arunca ..operele" 
de serie, scrise „special" pen
tru ei...

Iar în privința autorilor care 
cred că nu-și fac glorie scriind 
pentru copii, le-aș cita cazul 
lui Hans Christian Andersen 
care a scris romane, poezii, piese 
de teatru și basme : Andersen 
visa să rămină in posteritate 
ca romancier sau ca dramaturg, 
dar nimeni nu-1 mai cunoaște azi 
in aceste ipostaze : toată lumea 
știe că a fost, este și va fi un 
genial povestitor pentru copii.

Și pentru că a venit vorba de 
Andersen, amintesc un fapt mai 
puțin cunoscut, in anul 1641 po
vestitorul danez a călătorit 
la noi, mergind cu vaporul
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• PUBLICITATE PENTRU TINERET •
LICEUL INDUSTRIAL „ELECTROAPARATAJ" 

BUCUREȘTI
cu sediul în str. Hambarului nr. 1 Sector 3 

(intre Stadionul 23 August și șos. Pantelimon) 
Troleibuz: 86, 89; Autobuz: 101, 119, 124, 122R; Tramvai:13, 14

PREGĂTEȘTE
a. ÎN TREAPTA I DE LICEU :

Tineri absolvenți ai clasei a VIII-a pentru profilul:
• ELECTROTEHNIC
• MECANIC 

înscrierea candidaților 
Probele de verificarea

2—4 iulie.

se face în perioada 16—25 iunie, 
cunoștințelor se fac in perioada

ți. IN TREAPTA A II-A DE LICEU :
Tineri absolvenți ai treptei I de liceu pentru următoa

rele specialități :
ELECTROMECANIC 
ELECTRICIAN
SCULER-MATRITER
MECANIC MAȘINI ȘI UTILAJE 
PRELUCRĂTOR PRIN AȘCHIERE

înscrierea candidaților se face în perioada 1—8 iulie. 
Probele de concurs se susțin în perioada 9—14 iulie.

c. ÎN ȘCOALA PROFESIONALA
Tineri absolvenți ai treptei I de liceu pentru urmă

toarele meserii :
• SCULER-MATRIȚER
© PRELUCRĂTOR PRIN AȘCHIERE
© MECANIC MAȘINI ȘI UTILAJE
• OPERATOR LA PRELUCRAREA MASELOR 

PLASTICE
înscrierea candidaților se face în perioada 1—8 iulie. 
Probele de concurs se susțin în perioada 9—14«iulie. 
Liceul dispune de cămin, iar masa se servește la can- 

tina-restaurant ELECTROAPARATAJ.
Elevii de la școala profesională beneficiază de alocație 

de hrană, potrivit legislației în vigoare.
Relații suplimentare la telefon : 27 33 35.

pentru 
editură.

căutate, 
i exi- 
dome-

P* 
pe

întilnirea scriitorilor cu copi
lăria a fost adeseori fericită, 
atit pentru scriitori, cit și pentru 
copiii cărora li se adresau. Ă scrie 
cărți dedicate Vîrstei nevinovă
ției presupune o delicatețe a a- 
fectelor, o rafinare a inteligenței 
pe care numai o anume civilizare 
a moravurilor a putut-o aduce 
cu sine. Oricit de înalte în or
dinea spiritului, literaturile An
tichității. care au cunoscut ini
tiative in toate disciplinele spi
ritului. pe toate planurile, sub 
toate formele, n-au avut iniția
tiva -scrierii pentru copii. Lite
rele erau un demers al matu
rității : scrise de cei mari se 
adresau celor mari. Umanitatea 
a trebuit să se lărgească mult, 
să devină mai cuprinzătoare, 
pentru ca și minorii să intre in 
rindul acelora care au dreptul 
la cartea lor.

Firește, la început au fost căr
țile scrise pentru unii copii pri- 
vilegiați. Chiar marile opere au 
fost expurgate ad usum Delphi
ni. Pentru Delfin, un Fenelon 
scria Aventurile lui Telemak. 
Mai apoi, s-a produs un fenomen 
ciudat. Pentru ca literații să a- 
jungă in contact cu copiii, ei tre
buiau să se întîlnească undeva 
la mijlocul drumului. Nu numai 
copiii trebuiau să devină recep
tivi la sonurile Poeziei, ci si 
aceasta să dobîndească _ virtuți 
simpatetice față de copilărie. Un 
exemplu pentru conjuncția din
tre copii și literatură exista 
însă din străvechi timpuri : 
exemplul basmului, al povesti
rii arhaic-populare. Cihd scriito
rii „culți" au descoperit farme
cul acestor produse ale geniului 
naiv-popular. ei înșiși au do- 
bindit o dimensiune nouă a can
dorii. Perrault își compunea, 
desigur. în stilul secolului ga
lant al lui Ludovic al XIV-lea, 
poveștile sale. Dar poveștile a-

GRUPUL ȘCOLAR 
DE PRELUCRARE 

A LEMNULUI 
BUCUREȘTI

Școala profesională
nr. 40

B-duI Dimitrie Pompei nr. 1
— sector 2 — Telefon 33 32 75

anunță că între 1—9
1979 se primesc» înscrieri la 
școala profesională, curs de 

zi pentru meseriile :

• TÎMPLAR, cu durata 
IV2 ani ;

• TAPIȚER, cu durata 
de 1 an.

pot înscrie tineri 
județele care nu au de- 
19 ani la 15 septembrie 
•și sînt absolvenți ai 

treptei I. Relații suplimen
tare la secretariatul școlii.

Se
toate 
pășit 
1979

L

SI T A R A M E A•J
Pămînt și cer și ape sînt pavăză și scut
Cind omul, omenirea de azi și totdeauna 
Și-au îneîntat din fașă, din leagăn și-au crescut 
Destinul nou să-i fie cu sufletul totuna.

Prun înflorit ca steaua pe-un cer interior 
Lingă căldura mamei și pragul casei, — iată 
Cum i se-adună timpul în ochi, cu viitor, 
Cum pulsul țării prinde in inimă să-i bată.

Ca floarea ce se-apleacă spre dincolo de gard 
Să vadă drumul, apa și luncile și munții 
îl văd setos de spații în ochii mari ce ard 
Uimiți și fără tihnă, sub arcul lin al frunzii.

în țara mea cuprinsă de armonii — și ea, 
Și țara mea cu neamul, cu riul și cu ramul 
îi apără prunciei neîntinata stea 
Și cîntecul din vîrste și liniștii balsamul.

Cu floarea omenirii sîntem și noi,*și voi 
Cuprinși de febra muncii pentru copilul care 
îl apărăm cu viața de foame și război 
Să-1 legene pămîntul cu fața către soare.

AL. ANDRIȚOIU

cu lumea cărților
cestea existaseră mult înainte 
de el. Tot astfel, frații Grimm 
și atîția ca ei, Ispirescu la noi, 
vor rescrie basmele bătrîne ale 
popoarelor lor. Popoarele vechi 
au știut dintotdeauna să istori
sească celor mari. Intre inocen
ța folclorică și cea infantilă este 
o punte imemorială.

Apariția, îndeosebi din secolul 
trecut, a unei literaturi din ce 
în ce mai bogate, pentru copii, 
este simptomatică pentru noile 
drepturi la existență copilăreas
că ale copilului. Copilul nu mai 
este o ființă tutelată, aservită 
intru totul celor ce-1 tutelează, 
o făptură' fără drepturi, fără 
specificități. Copilul nu este un 
om adult în miniatură, un fel de 
etapă tranzitorie de care se cu
vine să scăpăm cit mai curînd. 
Copilăria nu se confundă cu 
bolile copilăriei. Este. înțele
gem din ce în ce mai bine azi. 
o demnitate a copilului, alta, de
sigur. decît a omului matur, dar 
nu mai puțin exigentă. Recu
noașterea drepturilor impre
scriptibile ale copilăriei a deter
minat, printre altele, înflorirea 
unei literaturi pentru copii.

Dar, iată, barierele între li
teratura pentru cei mari și li
teratura pentru minori se do
vedesc fragile, zidul separator 
ne apare permeabil. Pe de o 
parte, cărțile pentru copii (sau 
cele mai bune, mai reușite din
tre ele) pot fi și sînt citite de 
maturi. Alice in țara minunilor 
de Lewis Carroll este uri exem
plu strălucit în acest sens. Dar 
povestirile lui Anderseq ? Pe de 
altă parte, unele din capodo
perele „marii literaturi” devin / 
cu timpul opere clasice pentru 
copii și tineret. Odiseu, Gulli
ver. Robinson, Don Quijote și 
alții sînt eroii unor mari con
strucții imaginare, ale unor fic-

9999999

PUBLICITATE PENTRU TINERET •

Pentru sezonul estival,
noi modele de confecții

comerțului de stat!
Pentru zilele însori

te ale verii, magazine
le și raioanele specia
lizate ale COMERȚU
LUI DE STAT sint bine
aprovizionate cu un 
bogat sortiment de 
confecții pentru femei 
(rochii, bluze, fuste și 
compleuri realizate 
intr-o bogată paletă 
coloristică și din țesă
turi de bună calitate, 
intr-o linie modernă), 
pentru copii - fetițe 
și băieți — precum și 
pentru bărbați.

țiuni în care este înscris desti
nul omului. Și, în același timp, 
sint eroii unor cărți cu care se 
delectează copilăria veacuri^de-a 
rîndul. Rămînem marcați pentru 
o viață de unele lecturi ale co
pilăriei și adolescenței, de ro
manele lui Jules Verne, de Wi- 
nnetu, de Cei trei mușchetari.

Literatura pentru copii nu este 
minoră prin faptul că se adre
sează unor minori. Desigur, 
uneori această literatură joacă, 
printre speciile literare, rolul 
ingrat al Cenușeresei. Acel colț 
de tejghea al librăriilor, unde 
zburdă caii cu coamă de aur și 
plutesc pe valuri verzi corăbii 
pintecoase cu vele roșii este evi
tat cu grijă de criticii literari 
de profesie. Uităm prea des că 
această literatură își are „cla
sicii” ei, nu mai puțin cealaltă 
literatură, cea „mare”.

Poetul, oricit de grav, de pro
fund, ori de înalt, nu se degra
dează adresîndu-se celor mici. 
Arghezi este, în poezia noastră, 
un caz exemplar de mare voce 
lirică ce știe să găsească modu
lațiile, tonurile necesare pentru 
a fi gustat de nevîrstnici în 
scrieri pe care le pot savura 
prea bine și cei vîrstnici. Pilda 
neasemuitului poet a rodit în 
poezia noastră. Poeți valoroși ai 
literaturii noastre actuale (amin
tesc doar cițiva dintre ei : Radu 
Boureanu, Ștefan Aug. Doinaș, 
Ion Caraion. Gheorghe Tomozei, 
Petre Ghelmez și alții) au scris 
admirabile versuri pentru copii 
și tineri. — • -
rămine el 
tază a sa.

A scrie 
seamnă „a se copilări11 în sen
sul prost, inferior, al travestiu
lui fără gust, al 
Copilul nu gustă, 
marea naivității, e 
tul de sever, care 
ușurință falsul. Așadar, 
au înțeles că nu se cuvine a-și 
schimonosi glasul pentru a vorbi 
neapărat ..pe limbai 
Păstrîndu-și propria 
nu-și trivializează 
poetic. Tot astfel, unii 
noștri povestitori (de .
Mitru) în cărțile lor pentru co
pii. Repovestind cu artă pentru 

, copiii din zilele noastre marile 
ficțiuni de odinioară, acest scrii
tor a săvîrșit o operă remarca
bilă, de literat și pedagog.

O mare literatură pentru cei 
mici ! Căci nimic nu este în
deajuns de bun, nu este prea 
bun pentru copiii noștri. Scrii
torul le este dator. Cartea 
bună face parte din drepturile 
copilului din lumea aceasta.

NICOLAE BALOTA

Firește. fiecare poet 
însuși în această ipos-

pentru copii nu tn-

maimuțărelii, 
dealtfel, mi- 
un critic des- 
depistează cu 

poeții

copiilor”, 
voce, ei 
demersul 
din bunii 
pildă, Al.

TV
PROGRAMtJL I

17,00 Telex. 17,05 Teleșcoală. 
17,25 Curs de limbă rusă. 17,45 Pu
blicitate. 17,50 Temelii pentru con
strucțiile viitorului. 18,15 Forum 
cetățenesc. 18,35 Film serial pen
tru copii : „Povestiri din pădurea 
verde“. — episodul 14. 19,00 Tele
jurnal. 19,15 Angajare t— respon
sabilitate — creație. 19,30 Ora ti
neretului. 20,25 Cîntece muncito
rești revoluționare. 20,35 Teatru 
scurt : „Examenele Luciei" de 
Dumitru Solomon. 21,15 Portativ 
de vară — muzică românească. 
21,35 Telejurnal. 22,00 închiderea 
programului.

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal. 19,15 Moștenire 
pentru viitor : Ștefan Petică 
(1877—1904). 19,55 Publicitate. 20,00 
Transmisiunea directă a concer
tului orchestrei simfonice a Ra- 
dioteleviziunii. Dirijor Carlo Zec- 
chi (Italia). Festival Mozart. In 
pauză : Telex. La ordinea zilei în 
economie. 22,QO închiderea progra
mului.
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Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România 

Secretar general al Partidului Comunist Român,

Am fost profund mișcat de felicitarea dumneavoastră călduroasă 
pe care ați trimis-o, în numele comuniștilor, al poporului român 
și în numele dumneavoastră personal, cu ocazia zilei mele de 
naștere.

împărtășesc pe deplin convingerea dumneavoastră că relațiile și 
colaborarea dintre țările și partidele noastre se vor dezvolta cu 
succes și pe viitor, în spiritul respectului și încrederii reciproce care 
au caracterizat toate intîlnirile noastre de pînă acum.

IOSIP BROZ TITO

Excelentei Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Mulțumind călduros Excelenței Voastre pentru amabilul mesaj 
de felicitări adresat cu ocazia primei aniversări a Zilei Revoluției 
a Republicii _ Democratice Afganistan, doresc sâ vă transmit cele 
mai bune urări de sănătate și fericire personală. îmi exprim spe
ranța că relațiile prietenești existente intre țările noastre se vor 
dezvolta în viitor in folosul celor două popoare.

NUR MOHAMMAD TARAKI
Secretar general al Comitetului Central 
al Partidului Democratic al Poporului 

din Afganistan și președinte al Cons:l:ulul 
Revoluționar al Republicii Democratice Afganistan

Primire la primul ministru al guvernului
Primul ministru al Guvernu

lui Republicii Socialiste Româ
nia, tovarășul Ilie Verdeț. a 
primit, miercuri după-amiază, 
în vizită protocolară de pre
zentare pe noul ambasador al

Republicii Elene. în țara noas
tră, Michel Cottakis.

Cu acest prilej a avut loc o 
convorbire, desfășurată intr-o 
atmosferă cordială.

A în drum spre patrie, miercuri 
^seara, a sosit in Capitală o de

legație a Republicii Populare 
Chineze, condusă de tovarășul 
Geng Biao, membru al Birou
lui Politic al Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist 
Chinez, vicepremier al Consi
liului de Stat al R.P. Chineze.

Oaspetele a fost salutat de to
varășii Paul Niculescu, membru 
al Comitetului 1 Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R., viceprim-mi- 
nistru al guvernului, ministrul 
finanțelor, Dumitru Turcuș, ad
junct de șef de secție la C.C. al 
P.C.R., Constantin Oancea, ad
junct al ministrului afacerilor 
externe, Alexandru Roșu, ad
junct al ministrului industriei 
construcțiilor de mașini. Stan 
Măgureanu, secretarul Consiliu
lui de Miniștri, de alte persoane 
oficiale.

Tovarășul Cornel Burtică, 
viceprim-ministru al guvernu
lui, ministrul comerțului exte
rior și cooperării ecoSbmice in
ternaționale, a avut, miercuri, o 
întrevedere cu delegația parla
mentară indiană, condusă de 
K. S. Hegde, președintele Came
rei Reprezentanților.

In timpul întrevederii au fost 
abordate probleme privind dez
voltarea și diversificarea, în 
continuare, a schimburilor co
merciale. a colaborării și coope
rării economice dintre cele două 
țări în diverse domenii de in
teres reciproc.

în aceeași zi, delegația parla
mentară indiană a avut o între
vedere la Uniunea Centrală a 
Cooperativelor de Consum, cu 
tovarășul Ioachim Moga, pre
ședintele Centrocoop.

Tot în cursul zilei de miercuri, 
parlamentarii indieni au vizitat 
Muzeul de istorie al Republicii 
Socialiste România.

^^^.'liercuri după-amiază, tova- 
^■rșul Cornel Burtică, viceprim- 
^ministru, ministrul comerțului 

exterior și cooperării economice 
internaționale, a primit dele
gația guvernamentală din Re
publica Guineea Ecuatorială, 
formată din ministrul sănătății, 
Ondo Obiang Alogo, și guver
natorul Băncii Populare a aces
tei țării, Ondo Mane Ondo 
Avang, care face o vizită in 
România.

Cu acest prilej au fost discu
tate probleme referitoare la 
dezvoltarea schimburilor comer
ciale și a cooperării economice 
între România și Republica 
Guineea Ecuatorială.

tovarășii Gheorghe Petrescu, 
vicepreședinte al Consiliului 
Central al U.G-S.R-. și de Bratu 
Păun, prorector al Academiei 
„Ștefan Gheorghiu**.

In numele cursanților. Emma
nuel K. Gbolu. reprezentantul 
Organizației Unității Sindicale 
Africane, a adresat Consiliului 
Central al U.GJSJEL mulțumiri 
pentru posibilitățile oferite de a 
cunoaște nemijlocit din realiză
rile poporului român ia opera de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate, pentru 
atenția prietenească ce li s-a 
acordat în tot timpul șederii in 
țara noastră. Totodată, vorbitorul 
a apreciat acest curs ca o acțiune 
de solidaritate internațională a 
U.G.S.R. față de organizațiile 
sindicale din țările africane res
pective.

La București s-au Încheia: 
miercuri lucrările Conferinței 
diplomatice pentru adoptarea 
unei convenții privind legea uni
formă asupra reprezentării in 
raporturile internaționale in 
materie de vinzare-cumpărare 
de bunun mobiliare corporale, 
organizată de Institutul Interna
țional pentru Unificarea Drep
tului Privat (UNI DROID, cu 
sprijinul Guvernului Republicii 
Socialiste România.

în cadrul ultimei ședințe a 
fost adoptată Rezoluția finală a 
conferinței in care, exprimin- 
du-se gratitudinea fața de 
guvernul și poporul român pen
tru condițiile create desfășurării 
lucrărilor, se /-elevă importanța 
comerțului internațional ca 
mijloc de promovare a colabo
rării și înțelegerii intre națiuni. 
Subliniind progresele înregis
trate în cursul lucrărilor in 
direcția unificării legislației in 
acest domeniu al tranzacțiilor 
comerciale internaționale, docu
mentul înglobează textele legii 
uniforme adoptate de conferință.

In cuvîntul său, ministrul jus
tiției, Constantin Stătescu, a ex
primat hotărîrea României de a 
contribui la lărgirea și perfec
ționarea relațiilor economice in
ternaționale, la afirmarea noilor 
principii ale colaborării intre 
state, la eliminarea obstacolelor 
și practicilor discriminatorii ce 
stînjenesc comerțul mondial, 
ceea ce corespunde interesului 
general al popoarelor, cauzei 
păcii și securității internaționale.

(Urmare din pag. I) 
împotriva pericolului fascist, îm
potriva pericolului războiului. 
Importantă este, de asemenea, 
participarea tineretului revolu
ționar la ampla ofensivă pe tă- 
rim ideologic și cultural de
clanșată de partidul comunist 
împotriva fascismului, pentru 
combaterea și demascarea sub
stratului ultrareacționar și anti
patriotic al activității Gărzii de 
fier și a altor organizații fas
ciste care, printr-o deșănțată 
campanie anticomunistă, șovi
nă, mistică, agitînd lozinci di
versioniste și promisiuni dema
gogice urmăreau extinderea 
influenței lor nocive asupra 
unor însemnate pături ale popu
lației nevoiașe și. în special, 
asupra tinerei generații.

Este meritul incontestabil al 
partidului comunist, al organi
zațiilor revoluționare de masă 
aflate sub influența sa că. în 
condițiile grele ale ilegalității. 
Intr-o perioadă în care fascis
mul făcea eforturi evidente pen
tru a acapara puterea politică, 
a știut să arate calea adevă
rată pe care să meargă tot ce 
era mai bun, mai înaintat din 
rindurile tineretului din patria 
noastră. Datorită acestei linii 
politice, patriotice, marea masă 
a tineretului muncitor de la o- 
rașe și sate, a elevilor șl stu
denților, cuprinsă intr-un larg 
curent democratic. antifascist, 
s-a situat pe poziții ostile fas
cismului, a afirmat o atitudine 
botărită. combativă față de ma
nifestările lui huliganice, profa
natoare.

în pofida tuturor greutăților 
ce li se ridicau In cale, tinerii 
comuniști au desfășurat o sus
ținută și neobosită activitate de 
mobilizare și antrenare a tine
retului democrat și patriotic la 
marile întruniri și demon
strații cu caracter antifascist și 
antirăzboinic inițiate și organi
zate de către partidul comunist. 
Elocventă este. în acest sens, 
prezența activă a tineretului re
voluționar în marile întruniri și 
demonstrații cu un pronunțat 
caracter antifascist și antirăz
boinic care au avut loc la Bucu
rești și in numeroase alte orașe 
din țară cu prilejul zilei de 1 
Mai 1939. Expresia cea mai con
cludentă a participării si con
tribuției tinerei generații la a- 
ceste mari demonstrații a con
stituit-o prezenta și activitatea 
neobosită desfășurată de tină- 
rul comunist Nicolae Ceausescu 
în cadrul comisiei de organizare 
a sărbătoririi zilei de 1 Mai 
1939. ca reprezentant al tine

retului revoluționar, antifascist 
din Capitală.

în același pronunțat spirit an
tifascist avea să se desfășoare 
cu participarea entuziastă a ti
nerei generații, citeva lunii mai 
tîrziu, la 13 august 1939, Ser
barea cîmpenească de pe Sta
dionul Ministerului Muncii din 
Parcul Veseliei — acțiune te
meinic pregătită de către o co- 
directă a partidului comunist, 
misie special constituită din 
care făceau parte tinerii comu
niști Nicolae Ceaușescu, Elena 
Ceaușescu (Petrescu), Anton 
Moisescu, Stere Nichifor ș.a.

Prin acțiunile revoluționare 
desfășurate în acești ani pentru 
făurirea unității de acțiune " a

directă a partidului comunist 
U.T.C. a inițiat și condus nu
meroase acțiuni revendicative 
ale tineretului muncitor, ale e- 
levilor și studenților, și-a făcut 
auzit glasul său de protest, a- 
lături de cel al întregului popor, 
împotriva Dictatului fascist de 
la Viena, pronunțîndu-se pen
tru apărarea independenței, su
veranității și integrității teri
toriale a României, grav știr
bite în acele momente. Toto
dată tineretul patriotic, în frun
te cu uteciștii, s-au integrat 
amplei mișcări de rezistență an- 
tihitleristă a întregului popor, 
participînd activ la organizarea 
și desfășurarea acțiunilor de sa
botaj de la uzinele „Malaxa*

Tinăra generație 
în lupta antifascistă 

și antihitleristă
tineretului, pentru un Front 
popular antifascist, prin întrea
ga sa activitate politică de de
mascare a fascismului. Uniu
nea Tineretului Comunist și-a 
adus alături de toate forțele 
democratice, patriotice ale na
țiunii o însemnată contribuție 
la stăvilirea temporară a ascen
siunii spre putere a organizați
ilor fasciste si înfeudăriî țării 
Germaniei naziste. Acest rol a- 
vea să fie cit «e poate de evi
dent In anii grei ai dictaturii 
militaro-fasciste și ai războiu
lui hitlerist cînd Uniunea Tine
retului Comunist — în condu
cerea căreia, din octombrie 1939, 
se ’afla tinârul comunist Nicolae 
Ceaușescu — s-a afirmat plenar 
ca cea mai importantă și apro
piată organizație de masă a 
partidului comunist, constituind 
cu adevărat rezerva de cadre 
și principalul său ajutor.

Situindu-se de la începutul 
celui de-al doilea război mon
dial pe poziții antihitleriste, or
ganizația comunistă de tineret 
a desfășurat o amplă acțiune 
propagandistă pentru integrarea 
tuturor forțelor patriotice ale 
tineretului în Frontul patriotic 
antihitlerist Sub îndrumarea

„Wolf-, „Lemaître-, „Reșița*, 
rafinăriile din Valea Prahovei# 
Șantierul naval Constanța, 
IAR-Brașov, Atelierele C.F.R.- 
„Grivița- ș.a.

în spiritul politicii generale, 
profund patriotice a partidului 
comunist. U.T.C. a militat cu 
consecvență pentru Încadrarea 
organică a îuptei sale revolu
ționare în eforturile întregului 
popor român pentru răsturnarea 
dictaturii mihtaro-fasciste, eli
berarea țării de sub dominația 
hitleristă. ieșirea din războiul 
anti sovietic si alăturarea Româ
niei la coaliția antihitleristă. 
..Alături de toți patrioții să por
nim. intr-o sforțare comună, 
lupta pentru eliberarea patriei 
— se spune intr-un manifest 
din iunie 1944. Nu există decit 
un singur dușman : nemții, un 
singur vinovat : trădătorii an- 
tonescieni, o singură scăpare : 
alungarea nemților și a trădă
torilor.**

Lupta eroică de zi cu zi a 
Uniunii Tineretului Comunist, 
desfășurată sub conducerea și 
îndrumarea permanentă a par
tidului comunist, a cunoscut 
o amplificare deosebită, culmi- 
nind cu participarea uteciști-

lor, a întregului tineret patrio
tic la pregătirea și înfăptuirea 
insurecției naționale armate an
tifasciste și antiimperialiste din 
august 1944 — moment epocal 
In procesul devenirii istorice a 
poporului român.

în noile împrejurări de după 
victoria insurecției din august 
1944 tinăra generație a fost 
prezentă și a participat activ la 
toate transformările revoluțio
nare, la construirea temeliilor 
pe care trebuia edificată 
noua societate socialistă. Pe 
baricadele insurecției, în 
lupta pentru eliberarea de
plină a patriei, ca și a 
popoarelor ungar și cehoslovac, 
din robia nazistă, pînă la în- 
frîngerea definitivă a Germaniei 
hitleriste, alături de armata 
română s-au aflaț un mare 
număr de tineri care, prin 
faptele lor, au înscris pagini 
de bărbăție și eroism în istoria 
Uniunii Tineretului Comunist 
în același timp, răspunzind im
perativelor majore ale noii e- 
poci istorice și dînd viață che
mărilor partidului comunist, 
membri! Uniunii Tineretului 
Comunist, alte largi categorii de 
tineri s-au înrolat cu entu
ziasm în lupta tuturor forțelor 
democratice pentru cucerirea 
puterii politice și instaurarea, 
la 6 martie 1945. a primului gu
vern democratic din istoria 
României, pentru înfăptuirea 
reformei agrare, reconstrucția 
economică a țării, abolirea mo
narhiei și Instaurarea republicii, 
pentru înfăptuirea unor pro
funde transformări înnoitoare în 
societatea românească.

Privind retrospectiv drumul 
străbătut de țara noastră în 
cei 35 de ani care au trecut de 
la eliberare, apare pe deplin 
evident faptul că toate succe
sele dobîndite de poporul ro
mân în acest răstimp încorpo
rează și energia, priceperea și 
hărnicia ținere! generații care, 
prin întreaga sa activitate con
structivă reprezintă un însem
nat și dinamic factor al progre
sului României socialiste, un 
particiDant activ la viata eco
nomică, socială și politică. Și 
aceasta pentru că partidul co
munist a dăruit tineretului, 
pentru prima oară în istoria 
României un cimp de afirmare 
neasemuit de larg, un țel pe 
măsura inepuizabilelor sale e- 
nergii, un ideal capabil să ca
talizeze și să dinamizeze aceste 
energii —idealul socialismului 
și al comunismului.

Pe câțiva quadrați
• Din colaborarea specialiștilor institutelor politehnic și 

de medicină din Timișoara a rezultat un nou aparat medical 
— „optimiscop" — ce permite reevaluarea imaginilor radio- 
graiice și citirea unor detalii suplimentare, transpuse în cu
lori distincte, care relevă aspecte mai puțin vizibile pe fil
mele obișnuite. Un nou efort pentru sănătatea oamenilor. ® 
Edilii bucureșteni ne oferă o atractivă surpriză de sezon. Pe 
insula din parcul Drumul Taberei se amenajează o bogată 
expoziție florală • In orașul Săveni a fost dat în folosință 
un hotel cu 86 locuri • Casa pionierilor și șoimilor patriei 
din Reșița dobindește contururi ferme. Zilnic, activitatea ce
lor 30 de meșteri este susținută de aportul a 100 elevi și stu- 
denți la lucrările de finisare • Se află în faza de omologare 
prima instalație românească de paletizat saci cu ciment, rea
lizare de mare competitivitate tehnică a tinărului colectiv de 
la întreprinderea de utilaj Alba Iulia • La etapa județeană 
a „Olimpiadei mecanizatorului", tinârul Alexandru Voicu de 
la C.A.P. Mineciu Pămînteni (Prahova) a obținut locul 1. El 
s-a angajat, așa cum ne transmite corespondentul nostru 
Aurel Drăghici, să depășească cu 24 000 lei planul de veni
turi pe tractor. Curajoasă și de laudă întreprindere • Locui
torii comunei Bîlvănești (Mehedinți) au o nouă bază spor
tivă. Ea a fost realizată din inițiativa și cu aportul tinerilor. 
Aplaudind spectacolul cultural-sporliv inaugural, au apreciat 
efortul generos al acestora • Acțiunea Comitetului județean 
Ilfov al U.T.C. „Cu microfonul printre întîrziați", întreprinsă 
timp de aproape o săptămînă în unități economice, s-a soldat 
cu o „recoltă" bogată. Așteptăm cu nerăbdare reluarea ope
rațiunii ca să vedem cum a fost «păzită4* această „recoltă" 
de abateri®

Foto-al bwm

Vîrstele Sălajului
(Urmare din pag. I)

care pot fi perfect mecanizate 
și chimizate. pe care se pot a- 
plica cele mai avansate tehno
logii. Bucurindu-se de cel mai 
larg sprijin din partea comite
tului județean de partid, inimo
șii de cure vorbeam mai înainte 
— țărani și specialiști — au tre
cut la materializarea unui am
plu program de lucru in aceas
tă direcție. Inginerul Varga Ste
fan. actualul director al între
prinderii viei ri rinului Sălaj, a 
fort și a rămas, după cum afir
mi tovarășul inginer Vaier Mi
ca n. directorul general al direc
ției agricole județene, unul din
tre cei mai activi susținători ai 
programului de dezvoltare a vi
ticulturii sălâjene. La chemarea 
organizațiilor de partid și a or
ganizației U.T.C., mii de tineri, 
țărani cooperatori, lucrători ai 
I.A.S.. elevi aa participai la 
realizarea plantațiilor not. la în
treținerea lor. multe dintre ele, 
ca cele de la Cavastelec. Zâuam, 
Bocșa, devenind adevărate plan
tații ale tineretului. Ann, in a- 
ceste zile de pnmâvarâ, in plină 
campanie agr.coli, nt vodvoru. 
in cele din C-A.P. Dobrtu, Cras- 
na. Cuveni. Samszd am văzut 
nenumârați tineri pasionați de 
îndeletnicirea viticoli. lucrind

din zori pină noaptea la finisa
rea lucrărilor in plantații, la a- 
menajări de drumuri și alimen
tări cu apă, asigurind recoltele 
bogate ale toamnei.

— In 1968. tind am venit la 
Sălaj, ne spune inginerul Varga 
Ștefan, aveam pe județ 830 hec
tare cu vie din care numai 370 
hectare cu soiuri nobile. Totul 
se lucra manual. Odată cu con
stituirea județului nostru s-a 
lansat și marea acțiune a vi
ței de vie, in următorii zece ani 
alungind la 1659 de hectare. 
Din acestea, 1 427 sint plantații 
cu soiuri nobile. în paralel cu 
extinderea suprafețelor am avut 
grijă să introducem tehnica de 
lucra cea mai economicoasă. 
Astăzi, mai bine de 1270 de hec
tare se lucrează mecanizat, ceea 
ce asigură nu numai o calitate 
superioara a lucrărilor, dar șt o 
eficiență economici sporită, re
colte mari de struguri. Vedeți, 
dar. ei Sălajul vine repede din 
urmi rn viticultura românească.

Multe cooperative agricole de 
producție nu aveau pină acum 
nici trn hectar cu viță. Din ex
periența celor care au început 
mai devreme, s-au convins insă 
repede de avantajele dezvoltării 
acestui sector.

— Noi ne-am planificat să 
plantăm pe fețele sudice ale

dealurilor noastre, slab produc
tive. ne relatează tovarășul Le- 
ontin Chiș. președintele C.A.P. 
din Chiejd, in 1980. nu mai pu
țin de o sută de hectare cu viță 
nobilă. Încă de pe acum am pre
gătit terenul ți avem certitudi
nea că vom recupera investiția 
in cel mult șase-șapte ani.

Pe întregul județ s-a prevăzut 
pentru acest cincinal extinderea 
plantațiilor cu viță pe ihcă o 
mie de hectare. In cea mai mare 
parte planul a fost indeplinit, in 
1980 mai răminind de plantat 
295 de hectare.

— Ce vă spun rezultatele de 
pînă acum ? Ce randamente e- 
conomice prevedeți in viitorul 
apropiat ?

— Deja, rezultatele sint cit se 
poate de încurajatoare, reia in
ginerul Varga. In paralel cu ex
tinderea suprafețelor și moder
nizarea plantațiilor in vederea 
obținerii unor producții mari la 
hectar, ne-am orientat totodată 
spre valorificarea cit mai eco
nomică a vinului nostru. Prin 
soiurile sale — Fetească. Mus
cat. Traminer etc. — vinul nos
tru se pretează foarte bine la 
țampanizare. ceea ce-i dublează 
pe puțin, prețul de desfacere. 
Tocmai de aceea am dezvoltat 
an de an sectorul de șampani- 
zare, avind astăzi cea mai mare

producție de șampanie din țară, 
ca să nu spun că stă oricind în 
competiție, calitativ, cu cele mai 
renumite soiuri din Europa.

Intr-adevăr, așa stau lucruri
le. Nici o fabrică de șampaniza- 
re din țară nu depășește o pro
ducție anuală de un milion, un 
milion și jumătate de sticle, in 
timp ce in județul Sălaj, la Șim- 
leu Silvaniei s-a ajuns la două 
milioane și jumătate de sticle 
pe an. Tot aici se află și cele 
mai lungi hrube din țară, tune- 
le subterane in munte, măsu- 
rind peste un kilometru lungi
me. Marii viticultori sălăjeni 
perseverează. La Sărmășag, în 
galeria unei foste mine, se află 
in amenajare încă un kilometru 
și jumătate de tunel in piatră, 
pentru șampanizarea vinului. 
Deocamdată, fabrica din Șimleu 
mai „importă" materie primă, 
vinuri, din celelalte județe ale 
țării pentru a-și acoperi întrea
ga capacitate de țampanizare, 
dar în viitorii cițiva ani va avea 
din producția județului întrea
ga cantitate pe care o va putea 
prelucra. Oricum, încă de pe 
acum, vița de vie, cu rădăcini 
atit de adinei îh tradițiile tran
silvănenilor, a devenit un sim
bol de noblețe și vrednicie pe 
blazonul județului Sălaj.

Frumoasă și inedită acțiunea cercurilor de arte plastice 
din școlile generale nr. 6 și nr. 8 din Botoșani de a orga
niza expoziția de pictură și artă decorativă „Cu ochii 
copilăriei" in parcul „Mihai Eminescu", un loc de agre
ment căutat de botoșăneni. Lucrările expuse se remarcă 
prin simțul artistic și varietatea tematică.

Dintre exponate rețin în mod deosebit atenția cele ale 
elevilor Todirișcă Daniela, Hrițcu Aurora, Străinu Daniel, 
Enache Georgică.

Foto-text : ILIE PÂNDELE 
student

Caligrafii de buzunar

TRADIȚII REVITAUZATE

Miercuri, ministrul afacerilor 
externe și cooperării al Repu
blicii Mali, Alioune Blondin 
Beye, care se află in tara noas
tră la invitația ministrului ro
mân al afacerilor externe,, și-a 
continuat vizita în Capitală.

în cursul dimineții, oaspetele a 
avut, succesiv. întrevederi cu 
tovarășul Ludovic Fazekas. mi
nistrul economiei forestiere și 
materialelor de construcții, și cu 
tovarășul Adrian Rogojeanu, 
adjunct al ministrului agricul
turii și industriei alimentare.

Miercuri, tovarășul Ștefan 
Andrei, ministrul afacerilor ex
terne, a primit pe Ahmed 
Mohamed Al-Jamali, ambasado
rul extraordinar și plenipoten
țiar al sultanatului Oman în 
Republica Socialistă România, 
în legătură cu apropiata pre
zentare a scrisorilor de acredi
tare.

Miercuri a avut loc la Minis
terul Afacerilor Externe, sem
narea convenției intre Republica 
Socialistă România și Republica 
Populară Ungară, privind solu
ționarea și prevenirea cazurilor 
de dublă cetățenie.

Miercuri dimineața, au în
ceput în Capitală lucrările unei 
întîlniri pregătitoare a celei 
de-a VIII-a Consfătuiri a orga
nelor de stat pentru învățămîn- 
tul tehnic profesional din țări 
socialiste, care va avea loc, în 
toamna acestui an, la București. 
Iau parte delegații din Bulga
ria, Cehoslovacia, Cuba, R. D. 
Germană, Mongolia, Polonia, 
România, Ungaria și U.R.S.S.

Participanții la reuniune vor 
efectua un schimb de păreri pri
vind sarcinile actuale și de 
perspectivă ale perfecționării 
conținutului și calității pregăti
rii cadrelor de muncitori califi
cați in instituțiile de învățămînt 
tehnic profesional.

La Academia „Ștefan Gheor
ghiu" a avut loc, miercuri, în
chiderea cursului destinat ca
drelor de conducere ale unor 
centrale sindicale din Africa, 
organizat de Consiliul Central al 
U.G.S.R.

Oaspeții au fost salutați de

Sferturile de finală
ale „Cupei României*4 la fotbal

S-cu calificat in semifinale : STEAUA, DINAMO, SPORTUL 
STUDENȚESC și... STEAGUL ROȘU BRAȘOV

Sub genericul „Daaadei“. miercuri, s-au disputat pe terenuri 
neutre meciurile din cadrul sferturilor de finală ale „CUPEI 
ROMÂNIEI- la fotbal. Pe un timp ploios, care a influențat 
buna desfășurare a partidei, la Craiova. Steaua a învins cu 3—1 
(2—0) pe Politehnica Timișoara, prin punctele marcate de Stoica 
(min. 11). Adrian Ionescu (min. 30) și Zamfir (min. 59). Pentru 
timișoreni a înscris Cotec (min. 36). La Buzău. Dinamo Bucu
rești a ciștigat cu 3—1 (2—0) meciul cu divizionara B. F.C.M. 
Galați. Au marcat Augustin (min. 13). Dudu Georgescu (min. 
32). Vrinceanu (min. 84).«respectiv. Burcea (min. 53). în partida 
disputată la Brăila. Sportul studențesc a întrecut cu 4—0 (1—0) 
pe Gloria Buzău. Două din cele patru puncte au fost marcate 
de fundașul Ion Munteanu. in minutele 47 și 88. iar celelalte 
au fost înscrise de Oct. Ionescu (min. 38) și Iorgulescu (min. 67).

La Plopeni. echipa Steagul Roșu Brașov, care activează in divi
zia B. a eliminat cu 4—3 (după prelungiri și executarea lovitu
rilor de la 11 m) pe deținătoarea „Cupei României", formația 
Universitatea Craiova. La capătul prelungirilor tabela de mar
caj indica 0—0. Semifinalele sint programate la 27 iunie.

• MIERCURI, în campiona
tul național de rugbi, s-au dis
putat două partide încheiate cu 
următoarele rezultate tehnice: 
Știința Petroșani — Steaua 
20—15 (surpriză); Dinamo — Ra
pid 54—6.

• DUPĂ CONSUMAREA a 11 
runde, în turneul internațional 
feminin de șah de la Novi Sad 
conduce Nana Aleksandria 
(U.R.S.S.) — 8,5 puncte (1), ur
mată de Dana Nuțu (România) 
— 8 puncte, Suzana Veroczy 
(Ungaria) și Hana Erenska (Po
lonia) — cite 7,5 puncte (1), Lia 
Bogdan (România) — 6 puncie 
(1), Dușița Cejici și Zorița Ni- 
kolin (ambele Iugoslavia) — cite 
6 puncte etc. tn runda a 11-a, 
Dana Nuțu a învins-o pe șahista 
Olivera Prokopovlci (Iugosla
via), iar Lia Bogdan a întrerupt 
partida cu Eleonora Ranc (Iugo
slavia).

• PROBA DE SABIE pe e- 
chipe din cadrul turneului de 
scrimă al țărilor socialiste ce se 
desfășoară la Opole a revenit 
formației U.R.S.S., urmată de 
România, Ungaria, R.D. Germa
nă. Bulgaria, Cuba și Polonia. 
Echipa României formată din Ion 
Pop, Cornel Marin, Alexandru 
Nilcă, Marin Mustață, s-a com
portat foarte bine, transmite a- 
genția P.A.P., obținînd 23 de vic
torii individuale. în proba de 
floretă pe echipe, locul întîi a 
fost ocupat de U.R.S.S., urmată 
de Polonia și România.

• IN TURNEUL internațional 
de șah de la Cioka (Iugoslavia), 
după 11 runde, pe primul loc al 
clasamentului se află Velikov 
(Bulgaria) — 8 puncte, urmat 
de Mesing (Iugoslavia) — 7,5 
puncte. Maestrul român Nebio- 
șa Ilijin, care în runda a 11-a 
a pierdut partida cu Sydor, o- 
cupă locul cinci, cu 6,5 puncte.
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In 1883 presa din Transil
vania (..Gazeta Transilvaniei44 
și „Amicul familiei44) semnala 
manifestările organizate de 
ASTRA la Beclean. în cadrul 
acestor manifestări s-a re
marcat spectacolul de teatru 
oferit publicului de „Societa
tea diletanților teatrali" din 
Beclean. Din trupa de teatru 
aplaudată atunci făcea parte 
și Ludovica Diugan. mama 
viitorului prozator Liviu Re- 
breanu, cit și Iuliu Belciug, 
învățător din Sintereag. co
mună vecină cu localitatea 
unde activa societatea. Spec
tacolele erau date atit în Be- 

’ clean cit și în localități ve
cine sau mai îndepărtate, 
fiind jucate cu predilecție 
piese patriotice, mai ales de 
Vasile Alecsandri.

în 1908 Dariu Pop, viitoare 
personalitate în muzica româ
nească, numit învățător la 
Beclean, reinviază activitatea 
teatrală și corală din locali
tate, scriind și piese pentru 
amatori. Datorită unor preo
cupări privind formarea de 
iubitori de teatru, răspunzind 
unor imbolduri sufletești, ac
tivitatea formațiilor teatrale 
de amatori a continuat aces
tea demonstrîndu-și necesita
tea și eficienta cu fiecare 
spectacol aplaudat.

La Casa de cultură din 
Beclean, județul Bistrița-Nă- 
săud, activează o nouă for
mație de teatru pentru ama
tori ale cărei realizări scenice

sînt demne de remarcat. Ti
neri muncitori, tehnicieni, 
profesori, cadre sanitare fac 
din petrecerea timpului liber 
o sărbătoare a pasiunii pen
tru frumos. Preocupările lor 
merg atit spre perfectionarea 
jocului actoricesc cit și spre 
precizarea unui repertoriu 
specific. După ce au montat 
o serie de piese, de brefe- 
rință intr-un act, ale drama
turgilor români actuali, un 
spectacol MOMENTE de I.L. 
Caragiale. în aceste zile vor 
juca drama „Osînda" de Liviu 
Rebreanu în premieră abso
lută. Lucrarea este una din 
primele încercări de teatru 
ale scriitorului și este pusă 
în scenă după un manuscris 
aflat la Biblioteca Academiei 
R.S.R. în același timp repetă 
piesa „Labirintul" de Fer
nando Arrabal.

Remarcați in cadrul Festi
valului național „Cintarea 
României**, difuzați de Radio 
București, tinerii inter preți 
amatori din formația teatrală 
a Casei de cultură din Be
clean răspund unor impera
tive ale actualității. Ei se 
numesc Andrei Moldovan 
(animatorul formației, sem
nează regia spectacolelor, dar 
și interpretează). Gheorghe 
Sabău. Lucia Moldovan. Mir
cea Bădău, Florica Podea, 
Nicolae Mureșan, Ion Pintea 
sau Grigore David.

Prof. O. NUȘFELEAN

ASTAZI DESPRE
iunie a expirat ter- 
afectat verificării 
anuale, autovehicu- 

incă 
spe- 

in 
ac- 

Iată

La 1 
menul 
tehnice 
lele care nu au trecut 
prin testările unităților 
cializate puțind provoca 
orice moment grave 
cidente de circulație,
de ce, toți deținătorii de au- 
torisme care nu și-au veri
ficat starea tehnică a mași
nilor trebuie să se prezinte 
de urgență la unitățile auto
rizate, in caz contrar fiind 
pasibili de amenzi contra
venționale și de ridicarea 
certificatelor de înmatricu
lare. Organele de miliție au 
și trecut, dealtfel, la desfă
șurarea unor acțiuni-filtru, 
atit in scopul de a depista 
autovehiculele care nu 
fost verificate tehnic, 
și pentru a constata

au 
cit 

_ - cali
tatea verificărilor efectuate. 
Spre exemplu, un „filtru" 
organizat in zilele de 2 și 3 
iunie pe raza județului Dîm
bovița a condus la desco
perirea a peste 130 de ma
șini care prezentau diferite 
defecțiuni tehnice, prima 
măsură luată fiind reținerea 
certificatelor de înmatricu
lare.

în ziua de 3 iunie, pe 
raza orașului Salonta, s-a 
comis un accident de circu
lației. Conducătorul auto 
Teodor Bulboacă (26 de ani), 
se îndrepta spre Arad cu 
autoturismul proprietate 
personală „Dacia 1 300“, nr. 
2—AR—687. După ce a de
pășit un alt autovehicul, 
T.B. s-a trezit proiectat în- 

a 
din

tr-un pom, ca urmare 
unei explozii la roata 
spate-dreapta a autoturis
mului său. Examinarea e-

VERIFICAREA TEHNICA
fectuată după accident a 
relevat că anvelopa care a 
explodat se afla intr-o sta
re avansată de uzură. cu 
toate că verificarea tehnică 
— superficială, evident ! —
fusese făcută cu numai 6 
zile înainte ! Din coliziunea 
mașinii cu pomul a rezultat 
vătămarea gravă a pasage
rei M.C., aflată în autotu
rism. ca și avarierea 
rioasă a mașinii.

Un alt caz, de această 
cu urmări tragice, s-a 
trecut in orașul Brăila,
autofurgoneta 21-IL-284, con
dusă de Aurel Ciribian, a 
surprins și accidentat o fe
meie și o fetiță, care traversau

se-

dată 
pe- 

unde

6trada în mod regulamentar, 
pe pasajul de trecere pen
tru pietoni. Din primele 
cercetări s-a constatat că 
mașina prezenta defecțiuni 
tehnice, frîna refuzînd să 
răspundă comenzilor ca ur
mare a pierderii lichidului 
pe la roata din dreapta- 
față. Rezultatul a fost, cum 
spuneam, tragic, copilul de- 
cedînd, în 
tă victimă 
în spital 
grave.

Iată, așadar, situații care
trebuie să determine toți
conducătorii auto la o per
manentă și riguroasă verifi
care a mașinilor înainte 
fiecare plecare la drum.

vreme ce cealal- 
se află internată 

cu traumatisme

• în organizarea Serviciu
lui Circulație din 
județeană Galați s-a 
șurat zilele trecute o Cons
fătuire de lucru cu toți fac
torii de răspundere și cu 
personalul tehnic din unită
țile deținătoare de parcuri 
auto din județ. Cu același 
prilej, la 
„Dunărea" 
expoziție 
materiale 
rutieră, proiectindu-se și cî- 
teva filme documentare pe 
teme de circulație.

9 în județul 
au avut loc in ultima 
rioadă patru _____
popularizare a legii circula
ției, continuîndu-se prezen
tarea de filme pe teme ru
tiere, destinate preșcolari
lor și elevilor.

cinematograful 
s-a deschis o

de fotografii și
de propagandă

Maramureș 
pe- 

ședințe de

de

• în județul Mureș
desfășoară un concurs pen
tru cea mai bună gazetă de 
perete, sub genericul „Col
țul circulației", la care par
ticipă toate organele de mi
liție municipale, orășenești 
și posturile din mediul rural.

• Lucrătorii postului de 
miliție din comuna Castelu 
(Constanța), ajutați de patru 
șoferi din activul voluntar, 
au executat o acțiune-filtru 
pe linie de circulație. Cu 
acest prilej, au fost sancțio
nați contravențional 14 con
ducători auto.

Rubrică realizată de 
HORIA ALEXANDRESCU 

Cu sprijinul I.G.M.
DIRECȚIA CIRCULAȚIE
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Corespondențe în concurs

„LUMEA ANULUI 2 000"
în cadrul ac

țiunilor inițiate 
în țară pentru 
a marca Anul 
internațional al 
copilului, la 
Liceul de ma
tematică nr. 6 
din București 
a fost organi
zată, la clasele 
V—IX, o an
chetă pe tema 
„Lumea anului 
2 000". Răs
punsurile pri
mite demon
strează profun
da preocupare 
a copiilor noș

tri — pentru 
problemele vie
ții contempo
rane, privite cu 
un simț creș
tină al respon
sabilității. Este 
firesc, pentru 
că nu peste 
mult timp, de 
această lume — 
a lor — vor fi 
chemați ei înșiși 
să răspundă. 
Este semnifi
cativ, astfel, că, 
la întrebarea 
„Ce vă doriți 
pentru anul 
2 000 7", ma

rea majoritate 
a răspunsuri
lor se pot re
zuma intr-un 
singur cuvînt: 
„Pace". In ma
niera specifică 
virstei lor, este 
exprimată re
cunoștința pen
tru condițiile 
ce le sînt crea
te. astăzi, pen
tru a putea de
veni, mîine, ce
tățeni de nă
dejde ai patriei.

(Prof. E. MO- 
RONESCU).

Desen de : IONIȚA NICOLAE

Rubrică realizată de V. RĂVESCU
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Necesitatea elaborării unui program 
de asistență tehnică al P.N.U.D.

de lungă durată

<( ROMANIA SOCIALISTĂ ; IDEI SI PROPUNERI A 

NOVATOARg IN VIAȚA INTERNAȚIONALĂ J

Dezvoltarea accelerată a economiei
•'

a lichidării decalajelor oi
5 7

Masă rotundă organizată de Institutul internațional indian de cercetări 
in problemele păcii, cu prilejul prezentării cărții „Drepturile omului în 
Republica Socialistă România. Realitatea faptelor. Un exemplu de 

aplicare creatoare a democrației
în cadrul unei mese rotunde, organizate de Institutul inter

național indian de cercetări in problemele păcii, la Clubul cen
tral al presei din Delhi a fost prezentată cartea “ 
omului în Republica Socialistă “ “ ‘ ~
exemplu de aplicare creatoare

________ ______  ..Drepturile 
România. Realitatea faptelor. Un 
a democrației socialiste41.

socialiste"

Propunere avansată de reprezentantul țării noastre 
la lucrările sesiunii Consiliului de administrație 

al P.N.U.D.

AM REALIZAT PÎNĂ ACUM NE ÎNTĂREȘTE 
CĂ IN ETAPA PE CARE NE-O PROPUNEM,

Apărută in editura „Alfa Pu
blications", din Delhi, sub sem
nătura prof. dr. R. N. Trivedi. 
șeful secției de științe politice 
a Universității Ranchi-India, 
cartea este prefațată de Har- 
bhajan Singh, directorul Insti
tutului internațional indian de 
cercetări în problemele păcii.

Masa rotundă a fost prezidată 
de prof. Sher Singh, ministru 
de stat la Ministerul Apărării 
al Indiei. A fost prezent amba
sadorul țării noastre la Delhi, 
Dumitru Niculescu.

Deschizînd dezbaterile. Har- 
bhajan Singh s-a referit pe 
larg la modul în care este re
zolvată „într-un spirit cu ade
vărat democratic" problema
drepturilor omului în Repu
blica Socialistă România.
„Am vizitat recent România — 
a subliniat vorbitorul — și am 
fost bucuros să pot scrie pre
fața cărții lansate astăzi, in care 
fac cunoscute propriile mele 
constatări. Am constatat că po
porul român nu numai câ este 
fericit și încrezător, nu numai 
că se bucură de un standard 
de viață ridicat în condițiile u- 
nei economii moderne, nu numai 
că muncește cu entuziasm pen
tru progres continuu și prospe
ritate, dar se și bucură, de a- 
semenea, de libertăți depline : 
libertatea cuvîntului, libertatea 
de organizare, libertatea de a 
critica, libertatea presei, a re
ligiei etc. Dar cel mai important 
fapt este că, în România s-a 
asigurat cu adevărat cadrul ju
ridic și material necesar exerci
tării depline a drepturilor omu
lui, existînd condițiile materia
le și spirituale ca omul să tră
iască o viață demnă, eliberată 
de grija zilei de miine. fără 
teamă, o viață care conferă 
toate posibilitățile afirmării 
depline". „Cartea de față — a 
continuat vorbitorul — ne dă 
o imagine clară asupra modu
lui cum sînt asigurate drep
turile omului în România in 
toate sectoarele vieții sociale, 
politice și spirituale. Ea este nu 
numai ilustrativă, dar poate 
constitui un mijloc de 
ție și pentru alții".

în prefața lucrării 
menționează, între

„în ultimul timp, Republica 
Socialistă România a fost victi
ma calomniilor acelora care nici 
ei înșiși nu le cred, dar care 
practică exploatarea omului de 
către om, reprimarea drepturi-

inspira-

autorul 
altele:

lor elementare, segregația ra
sială și subjugarea. Declarațiile 
lor despre ..drepturile omului" 
sună fals".

..în România din zilele noas
tre. toate formele de inegalita
te și opresiune, ca și fenome
nele care le-au generat au fost 
lichidate. Dreptul la muncă, la 
vot. la participare la * condu
cerea politică și dreptul la edu
cație sint garantate fără discri
minare tuturQ£ bărbaților și fe
meilor din 
mâni, cit și ai naționalităților 
conlocuitoare — maghiari, ger
mani, evrei, sirbi etc. Cultele 
religioase iși desfășoară activi
tatea in mod liber și. cu toate 
că statul se conduce după con
cepții materialiste, nici un 
tățean nu este împiedicat 
aibă credință sau convingeri 
ligioase".

..O analiză a caracterului 
prezentativ al organelor politi
ce republicane sau locale — de 
la MJLN. Ia administrațiile ju
dețene, orășenești și comunale ; 
de la conducerea universităților, 
instituțiilor științifice la uniuni
le de creație — evidențiază gri
ja respectării unei reprezentări 
proporționale a tuturor națio
nalităților — români 88.14 la 
sută, maghiari 7.91 la sută, ger
mani 1.62 Ia sută, alte națio
nalități 2.33 la sută*.

„Aceste preocupări sint lesne 
de înțeles, deoarece in timpul 
vechiului regim românii au fosl 
martorii unor grave prejudicii 
aduse drepturilor omului, iar 
respectarea lor strictă astăzi 
este o realizare de care regimul 
comunist este pe bună dreptate 
foarte mindru". ..România iși 
face o preocupare prioritară din 
a asigura celor 1.7 milioane ce
tățeni de naționalitate maghiară 
aceleași drepturi ca ale cetățe
nilor de naționalitate româr.â. 
pentru a nu suferi nici un fel 
de 
de 
lor 
dini 
riști _ 
rezultatul activității 
cercuri care nu 
buni politica i 
României".

„România este o țara cu por
țile larg deschise, oricine avind 
posibilitatea să vadă și să con
state ca toți cetățenii țării, in
diferent de naționalitate, religie 
și sex, se bucură deplin de toate 
drepturile și libertățile. Drep-

România, atit ro-

ce-

e-

re-

discriminare", 
denigrare a 
nu sint decit 

răuvoitoare ale unor zia- 
in goană după senzațional.

unor 
i văd cu ochi 
independentă a

„Tficlintele 
adevăruri- 

atitu-

turtle naționalităților conlocui
toare la muncă, educație, cul
tură, asigurări sociale, accesul 
egal Ia conducerea statului, a 
societății sint deplin garantate".

-Telul scump ai Republicii 
Socialiste România — asigurarea 
de drepturi egale tuturor cetă
țenilor și naționalităților con
locuitoare pentru participarea 
lor multilaterală la viața poli
tică. economică și ideologică, 
precum și dezbateri libere și 
deschise asupra problemelor 
cruciale din viața internă și 
politica internațională — a fost 
înfăptuit in mtelesul cel mai 
profund in timpul ultimilor 15 
ani. datorită, in principal. sen
timentelor umanitare și geniu
lui creator al președintelui 
Nicolae Ceaușescu. Președintele 
României a cunoscut personal 
consecințele exploatării omului 
sau a grupurilor umane de că
tre om sau grup social și. de a- 
ceea. preocuparea sa a fost de 
a emancipa pe fiecare și pe 
toți cetățenii români nu numai 
din punct de vedere politic, dar 
și social, economie și cultural"

In prefață sint prezentate 
pentru fiecare aspect in parte 
cifre concrete, care ilustrează 
situația reală și modalitatea 
practică in care sint soluționate 
in România problemele respec
tării drepturilor fundamentale 
ale omului.

In partea finală a volumului 
se dau extrase din Constituția 
Republicii Socialiste România, 
din Legea electorală. Legea 
pentru organizarea administra- 
tiv-teritorială. Legea organiză
rii și funcționării Consiliilor 
Populare, din Statutul F.U.S.. 
din alte legi și decrete care 
consfințesc drepturile funda
mentale ale cetățenilor Româ
niei socialiste și asigură condi
țiile pentru transpunerea aces
tora in viață.

Prof. Sher Singh a evidențiat, 
la rindul său : ..în România 
drepturile omului au un cimp 
larg de afirmare ca urmare a 
creării condiților fundamentale, 
cele mai favorabile din punct 
de vedere material și spiritual, 
care asigură in mod real tradu
cerea in viață a acestora, a 
exercitării lor depline. Prin 
dezvoltarea economică remar
cabilă. abolirea nedreptății so
ciale si prin progresul în do
meniul culturii, ir. România s-a 
realizat practic cadrul optim 
pentru deplina afirmare egală 
a tuturor cetățenilor, in toate 
sferele de activitate, atît pe 
plan material cit și spiritual. 
O asemenea societate lipsită de 
exploatare și inechitate oferă 
un cadru adecvat demnității
umane".

NAȚIUNILE UNITE 13 (Agerpres). — La sediul O.N.U. din 
New York se desfășoară lucrările sesiunii a XXVI-a a Consiliu
lui de administrație al Programului Națiunilor Unite pentru 
Dezvoltare — P.N.U.D.. organismul central de finanțare și coor
donare a asistenței tehnice din sistemul O.N.U. Consiliul este 
format din 48 de state membre, printre care și România.

Actuala sesiune este chemată 
să stabilească criteriile după 
care P.N.U.D. să se orienteze in 
acordarea asistenței in cadrul 
următorului program de cinci 
ani (1982—1986). pentru ca pro
gramul să-și sporească contri
buția la accelerarea progresului 
țârilor in curs de dezvoltare la 
instaurarea noii ordini econo
mice internaționale. Consiliul 
urmează. de asemenea. să 
aprobe raportul P.N.U.D. pe 
anul 1978 și bugetul pe perioada 
1980—1981.

Luind cuvîntul in cadrul 
dezbaterilor. șeful delegației 
române. ambasadorul Teodor 
Marinescu, a apreciat rezulta
tele bune obținute de P.N.U.D. 
in 1978 și dezvoltarea bunelor 
relații de cooperare dintre 
România și P.N.UJD. Subliniind 
rolul primordial al efortului

propriu în dezvoltarea econo
miei naționale, vorbitorul a re
levat totodată, importanța pe 
care asistența tehnică interna
țională multilaterală, in primul 
rind cea acordată de P.N.U.D., 
o are in procesul de dezvoltare 
a țărilor rămase în urmă, de 
lichidare a decalajelor dintre 
țările bogate și cele sărace, in 
edificarea unei noi ordini in
ternaționale.

Reprezentantul țării noastre 
a prezentat propunerea de a se 
elabora un program de asisten
ță tehnică P.N.U.D. de lungă 
durată, pină in anul 2000 — cu 
o primă etapă pină in 1990, care 
să aibă in vedere dezvoltarea 
rapidă a producției agricole, 
industriei, căilor de comunica
ție, accesul larg al țărilor in 
curs de dezvoltare la tehnolo
giile avansate.

Con vorbiri româno-vest-gemne
BONN. — Vasile Gliga, ad

junct al ministrului afacerilor 
externe, a avut, la Bonn, con
vorbiri cu Gunther van Well, 
secretar de stat, și Klaus 
Blech, director general al afa
cerilor politice din Ministerul 
de Externe al R.F.G., 
și cu Martin Gruner, 
de stat la Ministerul 
al Economiei. Au fost 
na te, cu acest prilej, 
privind dezvoltarea i

, precum
secretar 

L federal 
t exami- 

aspecte 
relațiilor

dintre Republica Socialistă 
România și Republica Federală 
Germania, precum și probleme 
internaționale de interes comun, 
îndeosebi referitoare la secu
ritatea și cooperarea în Europa.

Convorbirile, la care au 
participat ambasadorul țării 
noastre la Bonn. Ion Morega, 
și ambasadorul R.F.G. la Bucu
rești. Richard Balken, s-au des
fășurat într-o atmosferă cordia
lă. de înțelegere și respect 
reciproc.

nicaragua Forțele sandiniste iși 
concentrează atacurile asupra capitalei

MANAGUA. — După o- 
fensiva declanșată in zona 
orașului Rivas, din sudul ță
rii, Frontul Sandinist de E- 
Iiberare Națională (F.S.L.N.) 
și-a concentrat atacurile a- 
supra capitalei și a preluat 
controlul asupra a șase car
tiere din sectoarele sale de 
est și nord-est

Au loc lupte puternice între 
insurgenții sandiniști și Garda 
Națională a dictatorului Somoza 
chiar și in zona aeroportului in
ternațional ..Las Mercedes" a- 
tacat de F.S.L.N. cu rachete. în 
încercarea de a stopa înaintarea 
forțelor insurgente, trupele gu
vernamentale fac uz de blindate 
și aviație. bombardamentele 
provocind victime in rindurile 
populației civile și numeroase 
incendii.

Direcțiunea națională a

ORIENTUL 
MIJLOCIU

MAREA BRITANIE

CAIRO — La El Arich a avut 
loc miercuri o reuniune a Co
mitetul militar egipteano-is- 
raelian in cadrul căreia au fost 
examinate probleme legate de 
continuarea procesului de rein- 
staurare a suveranității R. A. 
Egipt asupra zonei Sinai — re
latează agenția M.E.N. S-a con
venit ca următoarea reuniune a 
comitetului să se desfășoare în 
localitatea israeliană Beersheva.

BEIRUT. — Milițiile de dreap
ta secesioniste libaneze au bom
bardat, marți după-amiazâ, sa
tul Chabaa. din sectorul orien
tal al regiunii de sud a Libanu
lui — relatează agenția France 
Presse.

ATENTATE TERORISTE
IN TURCIA

ANKARA — în Turcia conti
nuă seria atentatelor teroriste, 
soldate cu victime omenești. A- 
gențiile Reuter și A.P. infor
mează, astfel, că explozia unei 
bombe plasate in grădina Cen
trului cultural dintr-o suburbie a 
orașului Istanbul s-a soldat cu 
moartea a trei persoane și ră
nirea altor cinci.

Poliția a anunțat că atentatul 
nu a fost încă revendicat și că 
nu există indicii asupra autorilor 
săi.

Așa cum se știe, extinderea 
acțiunilor teroriste în Turcia a 
determinat guvernul să instituie 
legea marțială în 13 provincii, la 
26 decembrie 1978. La sfirșitul 
lunii aprilie a.c., s-a hotărit pre
lungirea legii marțiale cu încă 
două luni.

La Londra, străve
chiul oraș cu un trecut 
ce adună peste două 
milenii de istorie, in 
alte colțuri ale țârii 
insulare din vestul 
continentului, vestigii
le veacurilor apuse se 
împletesc armonios cu 
noul peisaj arhitectu
ral și economic ce su
gerează adevăratele di
mensiuni ale unei țări 
moderne, conectată pu
ternic ritmurilor pre
zentului. Fiindcă una 
dintre caracteristicile 
principale ale Marii 
Britanii contemporane 
o constituie puternica 
sa dezvoltare econo
mică. strădania remar
cabilă de a ține pasul 
cu vremea, cu pro
gresul trepidant al ști
inței și tehnicii de as
tăzi.

Grație uno susți
nute eforturi depuse in 
ultimele decenii, asi
gurării unei înalte 
productivități in econo
mie, Marea Britanie se 
numără printre țările 
cu un ridicat nivel de 
dezvoltare. Au cunos
cut progrese notabile o 
serie de ramuri de 
bază cum sint chimia, 
construcțiile de ma
șini, industria aviatică, 
electronica, farmaceu
tica etc. Produsele in
dustriei chimice, de 
pildă, au ajuns să re
prezinte circa 15 la 
sută din totalul expor
turilor britanice.

La progresul de an
samblu al economici 
țării, o contribuție im
portantă și-a adus-o 
punerea in valoare a

zăcăminte pe- 
de pe platou! 

al Mării 
Nordului. Datorită in
vestițiilor masive afec
tate acestui sector, in
vestiții care an înce
put deja să dea bune

marilor 
troliere 
continental

consumai intern, ur- 
mind ca in 1980 aces
tea să acopere aproape 
integral solicitările pe 
plan național. Numai 
in acest an se aprecia
ză că vor putea fi ex
ploatate 75—80 milioa-

Repere
contemporane

rezultate. Anglia se 
află pe cale de a re
zolva una dintre cele 
mai acute probleme m 
care se confrunta pină 
nu de mult dependen
ța economiei de im
portul de petrol. In 
cursul 
sursele 
ajunge
circa 90 la

acestui an. re- 
proprii vor 
să satisfac 

sută din

ne tone de petrol din 
.Marea Nordului. De
sigur. realizarea aces
tui program energetic 
— in cadrul căruia sc 
prevede valorificarea 
rațională nu numai a 
țițeiului, ci și a resur
selor de cărbune și 
gaze naturale, va avea 
efecte pozitive in plan 
financiar, permițind

totodată alocarea unor 
fonduri considerabile 
pentru dezvoltarea ar
monioasă a industriei, 
aplicarea cuceririlor 
științei și tehnologiei 
moderne in cele mai 
diverse domenii.

Binecunoscutul po
tențial economic brita
nic, ca și importantele 
progrese ale României 
pe calea făuririi unei 
economii moderne au 
creat perspective deo
sebit de favorabile dez
voltării cooperării din
tre cele două țări în 
diferite domenii de 
activitate.

în cronica raporturi
lor româno-britanice, 
un eveniment de în
semnătate istorică a 
fost marcat de vizita 
pe care președintele 
Nicolae Ceaușescu, îm
preună cu tovarășa 
Elena Ceaușescu, a e- 
fectuat-o anul trecut 
în Regatul Unit al 
Marii Britanii și Irlan
dei de Nord, la invita
ția reginei Elisabeta a 
II-a și a ducelui de 
Edinburgh. Convorbi
rile româno-britanice 
la cel mai înalt nivel, 
documentele semnate 
cu prilejul vizitei au 
dat un impuls hotă-ri- 
tor dezvoltării și adîn- 
cirii relațiilor de stimă 
și cooperare dintre 
cele două țări și po
poare, în interesul re
ciproc, al cauzei înțe
legerii, destinderii și 
păcii în Europa și în 
lumea întreagă.

F.S.L.N. a lansat tuturor com
batanților sandiniști apelul de 
a-și intensifica luptele pentru 
preluarea controlului asupra în
tregii capitale. Se precizează că 
unitățile F.S.L.N. prezente pe 
fronturile de luptă din preajma 
Managuei trebuie să avanseze 
toate în același timp către oraș, 
pentru a disloca trupele somo- 
ziste concentrate în trei puncte 
principale : Centrala poliției, 
zona Campo Marte și refugiul 
generalului Somoza, celebrul 
„Bunker". Frontul sandinist a 
anunțat, totodată, că se pronun
ță împotriva oricărei încercări 
de negociere cu „asasinii po
porului nicaraguan".

Pe de altă parte, Anastasio 
Somoza a reafirmat, într-un in
terviu televizat, că respinge ori
ce idee de demisie. în pofida 
luptelor violente ce au loc, prac
tic, pe întregul teritoriu al ță
rii, șeful regimului dictatorial 
a minimalizat situația de criză 
internă, afirmînd că ciocnirile 
armate nu ar afecta decît o 
parte a capitalei. Dar, potrivit 
unor estimări, dictatorul a pier
dut, în ultimele zece zile, circa 
o mie de militari din așa zisa 
„gardă națională".

SAN JOSE —Sosiți în vizită la 
San Jose, miniștrii de externe ai 
Ecuadorului și Venezuelei, Jose 
Ayala Lasso și Jose Alberto 
Zembrano. au fost primiți de 
șeful statului costarican, Rodrigo 
Carazo Odio. Ei au transmis pre
ședintelui Costa Ricăi mesajul de 
solidaritate al țărilor Pactului 
Andin, în fața amenințărilor de 
război formulate de șeful regi
mului dictatorial din Nicaragua, 
Anastasio Somoza.

A. PERVA

pe scurt
SIMPOZ1ONUL INTERNATIONAL 

„COEXISTENTA PAȘNICĂ 
SI CONFRUNTAREA 

IDEOLOGICĂ"

de stat și guvern din țările res
pective.

Punctul de vedere a! țârii 
noastre față de tematica simpo
zionului a fost prezentat de re
prezentantul român Nicolae 
Mancaș.

Academia de Științe a Republi
cii Populare Democrate Coreene 
pe anii 1979—1981. Planul pre
vede dezvoltarea în continuare 
a colaborări! in domeniul știin
țific intre cele două academii.

„CEEA CE 
ÎNCREDEREA 
1NTR-0 PERIOADĂ ISTORICĂ RELATIV SCURTĂ, VOM REUȘI 
SĂ DEPĂȘIM STADIUL DE TARĂ ÎN CURS DE DEZVOLTARE, 
ÎN CARE SE GÂSESTE ROMÂNIA, NE VOM SITUA LA NIVE
LUL TARILOR DEZVOLTATE DIN PUNCT DE VEDERE ECONO- 
MIC, ASiGURiND ASTFEL UN RIDICAT STANDARD DE VIAȚA 
Al POPULAȚIEI, SATISFACEREA CERINȚELOR El CRESCÎNDE 
MATERIALE Șl CULTURALE."

NICOLAE CEAUȘESCU

rintre marile proble- 
me care confruntă lu- 
mea contemporană se 

“ inscrie tot mai insis-u înscrie tot mai insis
tent existenta sub

dezvoltării și a decalajelor eco
nomice dintre state.

în ultimii ani, numeroase re
uniuni și organisme internațio
nale, începind cu cea de a VI-a 
sesiune extraordinară a Adună
rii Generale O.N.U. din 1974 — 
consacrată materiilor prime și 
dezvoltării — au fost dedicate, 
dezbat sau preconizează mă
suri menite să conducă la în
lăturarea acestor fenomene a- 
nacronice, ca parte componentă 
a noii ordini economice inter
naționale. Toate acestea atestă 
faptul că cel puțin necesitatea 
lichidării decalajelor a căpătat 
in prezent o recunoaștere cva- 
sitotalitară pe plan internațional.

România, țară socialistă in 
curs de dezvoltare, prin întrea
gă sa politică economică internă 
și activitate internațională, a 
fost și rămine unul dintre prin
cipalii inițiatori și promotori ai 
măsurilor concrete pentru lichi
darea decalajelor dintre țări.

Pe plan intern, strategia dez
voltării economico-sociale a 
României, în anii construcției 
socialismului, beneficiază de ca
racterul profund științific al po
liticii Partidului Comunist Ro
mân care, pornind de la studie
rea atentă a realității, a feno
menelor micro, macro și mon- 
doeconomice, a legilor obiective 
ce guvernează dezvoltarea so
cietății, stabilește obiectivele 
majore și modalitățile concrete 
de înfăptuire a acestora, în 
strînsă concordanță cu cerințele 
fiecărei etape de dezvoltare a 
țării.

Raportate Ia condițiile concre
te din țara noastră și Ia prin
cipalele etape de edificare a 
socialismului în România, obiec
tivele strategiei economice au 
urmărit, în perioada imediat 
postbelică, lichidarea stării de 
subdezvoltare, apoi crearea și 
consolidarea bazei tehnico-ma- 
teriale a socialismului, pentru 
ca, începînd cu cincinalul 1971— 
1975, să vizeze făurirea societă
ții socialiste multilateral dez
voltate.

Odată cu trecerea Ia noua e- 
tapă de dezvoltare a țării, prin
tre obiectivele majore ce ur
mează a fi înfăptuite se inscrie 
și „egalizarea nivelului de dez
voltare a țării noastre cu cel 
al țărilor soQialiste avansate din 
punct de vedere economic, a- 
propierea României de țările 
industriale dezvoltate ale lumii", 
așa cum se arată în Programul 
partidului.

In concepția partidului nostru, 
dezvoltarea economico-socială 
independentă trebuie să aibă 
drept principal suport munca și 
eforturile fiecărui popor, iar li
chidarea decalajelor economice 
impune concentrarea tuturor re-

surselor umane și materiale na
ționale pentru progresul rapid 
al industriei, agriculturii și ce
lorlalte ramuri ale economiei, o 
largă cooperare internațională.

Totodată, ridicarea accelerată 
a potențialului economic al țări
lor în curs de dezvoltare, vizînd 
apropierea lor, din acest punct 
de vedere, de statele avansate 
industrial, este abordată drept 
o cerință acută a lumii con
temporane, menținerea decala
jelor afectînd considerabil evo
luția economică generală, con
stituind un factor de îngustare 
a pieței mondiale, de agravare 
a crizelor economice, cu impli
cații considerabile pentru evo
luția politică a întregii omeniri. 

Consecvent unei asemenea 
concepții științifice privind dez- 
voltarea economico-socială, 
Partidul Comunist Român a a- 
cordat și acordă o atenție cu 
totul specială modului de utili
zare a venitului național, asi
gurării unui raport corespunză
tor între fondul de consum și 
fondul de dezvoltare, drept con
diții hotărîtoare atît pentru ri
dicarea continuă a bunăstării 
materiale și spirituale a po
porului, cit și ale dezvoltării 
rapide a economiei naționale. 
Din acest punct de vedere 
România oferă o experiență 
pilduitoare, atestînd posibilita
tea reală a învingerii subdez
voltării.

Ritmurile înalte de creștere 
economică și reducerea trepta
tă, pe această cale, a decalaje
lor față de țările avansate, au 
în România drept principal 
sprijin material alocarea unei 
părți însemnate din venitul na
țional pentru dezvoltare, afec
tînd în prezent pentru aseme
nea scopuri circa 33%.

Subliniind asemenea laturi e- 
sențiale ale politicii noastre e- 
conomice tovarășul Nicolae 
Ceaușescu arăta : ,,Apare de la 
sine înțeles că dacă n-am asi
gura în continuare un ritm 
înalt de creștere a forțelor de 
producție, dacă am schimba ra
portul între fondul de dezvol
tare și cel de consum, am a- 
junge să batem pasul pe loc, 
ceea ce, în condițiile unei verti
ginoase dezvoltări contempora
ne, ar avea drept consecință a- 
dîncirea decalajelor ce desparte 
România de țările avansate e- 
conomic, condamnarea 
noastre la rămînere în i 
pentru o lungă perioadă 
timp. în aceste condiții 
diminua ritmul sporirii venitu
lui național, deci și al venituri
lor oamenilor muncii, al nive
lului lor de trai, s-ar afecta în
săși cauza independenței noas
tre naționale, a afirmări^ tot 
mai puternice a României în 
marea competiție a progresului 
mondial, în întreaga viață in
ternațională".

Traducerea in fapt a unei a- 
semenea concepții privind dez-

țării 
urmă 

i de
s-ar

voltarea economico-socială a 
țării, cu deosebire în perioada 
ce a urmat celui de-al IX-Iea 
Congres al partidului, a asigu
rat o dezvoltare impetuoasă a 
potențialului productiv, ritmuri 
înalte de creștere economică și 
drept urmare reducerea însem
nată a decalajelor economice 
față de țările puternic indus
trializate.

Caracterul accelerat al dez
voltării economico-sociale în 
România este atestat, printre 
altele, și de ritmul înalt al creș
terii produsului național brut 
pe locuitor. Astfel, conform da
telor publicate în Raportul Băn
cii Mondiale din 1978, dintr-un 
total de 125 state, țara noastră 
cu un ritm mediu anual de 
8,4%, pentru întreaga perioadă 
1960—1976, s-a situat pe locul 2 
în lume.

în raport cu unele dintre cele 
mai dezvoltate țări industriale 
acest ritm de creștere a fost în 
România : dublu, comparativ cu 
Franța, de 2,2 ori mai mare 
decît în Italia și Uniunea Sovieti
că, de 2,47 ori superior față 
de R.F. Germania, de 2,6 ori 
mai ridicat decît în R.D.G., de 
3,7 și respectiv - - -
S.U.A. și Anglia.

Pe baza unor 
Iuții economice, 
vind nivelul de _________ ___
tre. țara noastră și principalele 
țări mai dezvoltate, atît socia
liste cit și capitaliste, (determi- 4 
nat prin indicatorul produs na-Jk 
țional brut pe locuitor) s-au^ 
redus în perioada 1960—1976 mai 
mult decît la jumătate.

P/eocuparea constantă pentru 
dezvoltarea accelerată a Româ
niei este confirmată și de ho- 
tărîrile Conferinței Naționale a 
partidului din decembrie 1977. 
Cu acest prilej a fost adoptat 
„Programul privind măsurile 
suplimentare de dezvoltare eco
nomico-socială a țării pină în 
1980".

Prevederile acestui program, 
printre care se înscriu creș
terea suplimentară a producției 
industriale, ridicarea gradului 
de valorificare a resurselor ma
teriale, intensificarea creșterii 
productivității muncii, sporirea 
mai rapidă a produsului social 
și venitului național vor asigura 
o dezvoltare economico-socială 
a țării superioară prevederilor 
celui de al XI-lea Congres al 
partidului.

In baza unor asemenea pre
vederi, corelate cu orientările 
generale privind dezvoltarea 
țării în perioada 1981—1985, ne 
fundamentăm concluzia că în 
viitor vom asista la o reducere 
și mai rapidă a decalajelor față 
de țările mai avansate econo
mic.

Extrapolînd cele mal recente 
tendințe înregistrate pe plan 
mondial, rezultă că în perioada 
1983—1994 vom realiza treptat 
un nivel al P.N.B. pe locuitor 
egal cu cel atins în anul 197G 
de cele mai dezvoltate țări in
dustriale ale lumii. Realismul 
previziunilor țării noastre, bazat 
pe rezultatele deja obținute în 
reducerea decalajelor, ne întă
resc convingerea că in perspec
tiva anilor ’90 România va ega
liza nivelul de dezvoltare al ță
rilor socialiste avansate și se 
apropia simțitor de țările 
dustriale dezvoltate ale lum^^H

Prof. univ. dr. I
ȘTEFAN DIAMANDESCU

3,8 ori față de

asemenea evo- 
decalajele pri- 
dezvoltare din-

Măsuri pentru economisirea energiei
VIENA — Guvernul austriac a 

hotărît crearea unui Comitet in
terministerial pentru energie, 
menit să asigure economisirea a 
5 la sută din necesarul de petrol 
al Austriei, se arată într-un co
municat oficial dat publicității 
la Viena. Comitetul va coordona 
activitățile producătorilor și ale

Reuniune a miniștrilor de externe 
ai celor U de {ari membre ale O.E.C.D

PARIS. — Criza ener
giei a monopolizat an
samblul lucrărilor confe
rinței ministeriale a Or
ganizației pentru Coope
rare Economică și Dez
voltare (O.E.C.D.), care 
s-a deschis miercuri Ia 
Paris într-o atmosferă 
încordată — scrie agenția 
France Presse.

Statele Unite au încercat să 
dezamorseze criticile care vizau 
politica lor petrolieră, angajin- 
du-se să-și reducă consumul.

Profunda neliniște a Occiden-

tului în fața agravării situației 
economice și recrudescenței in
flației și șomajului a marcat 
intervențiile miniștrilor de ex
terne ai celor 24 de state mem
bre ale O.E.C.D. în intervenția 
sa, ministrul de externe al 
Franței, Jean Franțois-Poncet, 
a subliniat partea de responsa
bilitate ce revine Statelor Unite 
în actuala criză energetică. 
„Principala țară capitalistă — a 
spus Poncet — nu a putut, în 
pofida eforturilor conducători
lor săi, să stăvilească importu
rile de petrol".

V

consumatorilor în direcția econo
misirii energiei.

în legătură cu aceasta, Josef 
Staribacher. ministrul comerțu
lui. a declarat că se preconi
zează utilizarea, începînd din 
1981, a unui carburant pentru 
automobile care să conțină 5 la 
sută alcool. Ca prim 
această direcție, a spus 
de tone de alcool pur 
amestecate cu petrol.

pas în
el, 2 000
vor fi

TOKIO. — Agenția tie știri ja
poneză, Kyodo, informează că 
Indonezia a comunicat clienților 
săi japonezi hotărîrea de a spo
ri prețul de vînzare la petrol, 
după cum urmează: țițeiul de 
calitatea Minas" va costa 18,25 
dolari barilul, adică cu 2,10 do
lari mai mult per baril decît 
pînă acum, iar țițeiul de calita
tea „Ataka" va 
barilul,

costa 21,00 dolari 
adică cu 3 dolari per 

baril mai mult; Noul preț al ți
țeiului indonezian va fi aplicat 
cu începere de la 15 iunie.

HAGA — Camera Deputatilor 
din Olanda a reproșat guvernu
lui acestei țări că nu aplică mă
suri autoritare pentru economi
sirea de energie.

® DUPĂ succesul înregis
trat pe scena teatrului „La 
Mama", din New York, cu 
piesa „Elisabeta I" a drama
turgului american Paul Fos
ter, colectivul teatrului „Lu
cia Sturdza Bulandra" a in
terpretat, în fața unui public 
ce a umplut sala pînă la 
refuz, capodopera dramatur
giei românești „O scrisoare 
pierdută". Publicul a ma
nifestat un deosebit entu
ziasm, jocul artiștilor români 
fiind răsplătii cu vii aplauze 
la scenă deschisă.

Anterior, a avut Ioc întîl- 
nirea colectivului teatrului 
„Lucia Sturdza Bulandra" cu 
publicul american, organizată 
de Institutul internațional de 
teatru în colaborare cu Bi
blioteca română din New 
York. Au participat condu
cerea teatrului „La Mama", 
dramaturgul Paul Foster, re
gizorul Richard Humphrey, 
reprezenainți ai presei de 
specialitate, profesori și siu- 
denți de Ia universitățile din 
New York și Columbia, cri
tici de teatru.

Colectivul teatrului bucu- 
reștean va susține, la 15 și 
16 iunie, spectacole cu „O 
scrisoare pierdută" și „Elisa
beta I" la Washington.

In cadrul dezbaterilor simpo
zionului internațional ..Coexis
tența pașnică și confruntarea 
ideologică", care se desfășoară 
în Suedia, cu participarea dele- 
gaților din tarile europene, 
S.U.A. și Canada, numeroși vor- 
vitori s-au referit la bunele re
lații statornicite între România 
și țările lor. subliniind impor
tanța pe care au avut-o în acest 
sens contactele dintre președin
tele Nicolae Ceaușescu și șefii

• NOUL GUVERN CONSER
VATOR AL MARII BRITANII 
a prezentat in Parlament, prin 
intermediul ministrului său de 
finanțe, sir Geoffrey Howe, 
primul său buget, care — după 
cum observă agenția Reuter — 
constituie o răsturnare radicală 
și dramatică a cursului econo
miei britanice.

• LA PHENIAN a avut loc 
semnarea planului de colabora
re științifică dintre Academia 
Republicii Socialiste România și

ROMA. — In ciclul de ma
nifestări dedicate celei de-a 
35-a aniversări a eliberării 
României de sub dominația 
fascistă, Ia Biblioteca Româ
nă din Roma a avut loc con
ferința „Muzica românească 
contemporană" ținută de 
muzicologul Roman Vlad.

Ampla expunere a pus în 
evidență originalitatea muzi
cii românești contemporane, 
legăturile cu capodoperele 
muzicii populare.

• COMITETUL PERMANENT 
al Adunării Naționale a Repre
zentanților Populari a R.P. Chi
neze. întrunit în sesiune, Ia 
Beijing, a hotărît convocarea, Ia 
18 iunie, a celei de-a II-a se
siuni a actualei legislaturi a 
A.N.R.P. (Parlamentul) — anun
ță agenția China Nouă. Comite
tul a adoptat proiectul de ordine 
de zi a viitoarei sesiuni a 
A.N.R.P., raportul de activitate 
al Comitetului Permanent, pre
cum și proiectele pentru o serie 
de legi care urmează a fi supuse 
dezbaterilor sesiunii.

pe scurt

Nou tip de ulei pentru motoare
La rafinăria Modrița, din R.S.F. Iugo

slavia, a fost produs un nou tip de ulei 
pentru motoare. Purtind numele de „Ma
ximum Super 15—40", noul tip de ulei 
conține aditive care asigură o durată de 
folosire mult mai lungă decit cele obiș
nuite, ceea ce face posibilă schimbarea 
lui la f iecare 30 000 kilometri parcurși, 
în loc de 10 000 kilometri. în plus, noul 
ulei facilitează startul motorului în con
diții de temperatură scăzută și duce la o 
economie de combustibil de 2—10 la sută 
relatează agenția Taniug.

locuitor, aproximativ 70 000 de persoane 
decedind în această țară, anual, din cauza 
complicațiilor provocate de alcoolism.

Cu toate acestea, se poate aprecia că 
tendința în acesț domeniu in Franța este 
„favorabilă", dacă se ține cont de faptul 
că, în iirmă cu 20 de ani, consumul me
diu de băuturi alcoolice pe locuitor era 
cu 20 la sută mai mare decît in prezent.

menească, despre care se estimează că ar 
data de 12 000 de ani. Au fost găsite nu
meroase obiecte de uz casnic și arme de 
vinătoare. Cercetările i-au determinat pe 
arheologi să tragă concluzia că locuitorii 
străvechii așezări cunoșteau un procedeu 
foarte eficace de conservare a alimente
lor, în special a cărnii, într-un fel de peș- 
teră-frigider special amenajată.

Tentativă

Statistică privind consumul 
de alcool

Potrivit concluziilor unui studiu publi
cat in ultimul număr al revistei medicale 
„Selecta", care apare la Miinchen, cu cei 
2 milioane de alcoolici înregistrați și cei 
aproximativ 3 milioane de „mari băutori", 
Franța se situează pe primul loc în lume 
din acest punct de vedere. Aceeași sursă 
subliniază că în Franța consumul mediu 
de băuturi alcoolice este de 16,1 litri pe

în ceea ce-i privește pe vest-germani, 
indică statisticile publicate de revista 
„Selecta", ei „se mulțumesc" cu numai 
12,4 litri alcool pe locuitor, iar englezii 
cu 8,2 litri.

Așezare omenească veche 
de 12 000 de ani

Arheologii americani au descoperit, 
statul Wyoming, o străveche așezare

în 
o-

Americanii Ed Mitchell, fost astronaut, 
Robert Esch și Lenny Barad s-au lansat 
într-o tentativă de doborîre a recorduri
lor mondiale de durată și distanță la zbo
rul cu baloanele cu aer cald. Aparatul 
pe care îl pilotează, avînd un volum de 
zece ori mai mare decit baloanele obiș
nuite de acest tip, și-a luat zborul marți 
din localitatea Edwardsville, statul Illi
nois. Recordurile actuale sint de 18 ore și 
56 de minute și, respectiv, 560 km. Zborul 
precedă alte două tentative ale echipaju
lui : un zbor transcontinental și o încer
care de doborîre a recordului de altitu
dine. Ed Mitchell a pășit pe Lună în ca
drul misiunii „Apollo 14".
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